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Nawrocki bierze wszystko
Strona 5

Wyburzą 
dworzec?

Strona 6

Sterczą pod 
klatką, aż ktoś 
się w końcu 
zlituje 

Strona 9

Boją się, że 
przyjadą 
imigranci. 
Wójt nic nie 
wie

Strona 10

Zatruli potok. 
Sprawców 
szuka policja 

Strona 11

Numer
w sprzedaży do:

9.06.2025

Seniorzy wykluczeni
z konsultacji!

Zdrowi nie jesteśmy. 

Dlaczego? Bo zbieranie opinii o sytuacji zdrowotnej mieszkańców 
miasta, co ma przyczynić się do ich lepszego leczenia, odbywa 
się tylko przez internet. Seniorów to denerwuje, zwłaszcza 
tych, którzy nie są biegli cyfrowo, a taki wzrost ciśnienia tylko 
pogarsza ich zdrowie. O tym, na co chorujemy i jak oceniamy 
dostęp do usług medycznych piszemy w temacie tygodnia.

Strona 7
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Druga strona

Nie wiem czy bardziej ręce, 
czy szczęka mi opadała, gdy 

słuchałem opowieści listonosz-
ki Aleksandry Wiśniewskiej, któ-
ra pewnego dnia odwiedziła naszą 
redakcję. Opowiadała o  tym, co 
wyczyniać musi, by mieszkańcom 
bloków w  okrę-
gu, który obsłu-
guje, dostarczyć 
przesyłki (pisze-
my o tym na str. 
9).
A ręce i szczęka 
opadały mi nie 
z  powodu spo-
sobów do jakich musi się uciekać 
ona sama, ale raczej z uwagi na lu-
dzi, którzy na te przesyłki czekają. 
Czy te dostarczane przez pocztę, 
czy też pracowników firm kurier-
skich. Przecież to im powinno zale-
żeć, żeby przesyłka do nich dotarła. 
Pani Aleksandra mogłaby przecież 
mieć głęboko gdzieś, że nie dostar-
czyła przesyłki, jeśli nie miał kto jej 
otworzyć drzwi. Podobnie zresztą 

kurierzy. O  to, by mogli właści-
wie wykonywać swoją pracę po-
winny też zadbać wspólnoty, czy 
spółdzielnie mieszkaniowe, któ-
ra zarządzają danymi nieruchomo-
ściami. Widać jednak niespecjalnie 
im na tym zależy. I mam wrażenie, 

że to niestety co-
raz częstsze po-
dejście. Mi się 
na leży, mam 
mieć podane pod 
nos i nie interesu-
je mnie jak to się 
wydarzy. 
A  dener w u-

je mnie jeszcze jedno, że odbija się 
to zazwyczaj na pracownikach tego 
najniższego szczebla. W tym przy-
padku na tej drobnej blondynce 
z wielką torbą na ramieniu, która na 
co dzień, czy słońce, czy plucha bie-
ga z przesyłkami, a która któregoś 
dnia w końcu stanęła w drzwiach 
naszej redakcji, by upomnieć się 
o siebie. Dla niej dużo zdrowia. 

tra

Dawny dworzec PKS w  Dę-
bicy, który został sprzedany 

prywatnemu przedsiębiorcy wiele 
lat temu straszy. Nie jest to nic od-
krywczego, każdy kto go widział 
wie, o czym piszę. Temat ten po-
ruszam na str. 6, bo pojawiła się 
szansa na to, że szpetna wiata znik-
nie z panoramy miasta, zwłaszcza 
z miejsca - znów nie będę oryginal-
ny - które jest, a w zasadzie powin-
no być wizytówką miasta. Kibicuję 
burmistrzowi Mateuszowi Kutrze-
bie, by porozumiał się w tej sprawie 
z Gustawem Fediówem, właścicie-
lem firmy Monis, do której teren 
należy. I mam nadzieję również, 
że przedsiębiorca będzie otwarty 
na rozmowy, które coś zmienią.
Ale uważam, że całe otoczenie 
dworca PKP powinno się zmienić. 

Od strony Słonecznej już jakieś za-
lążki są, ale od strony miasta to jest 
obraz nędzy i rozpaczy. Więc może 
burmistrz pójdzie krok dalej i za-
cznie negocjacje z  innymi przed-
siębiorcami oraz z samym PKP. Im 
wszystkim również powinno zale-
żeć na tym, żeby to miejsce raczej 
przyciągało, a nie odpychało swo-
im wyglądem. 
Od razu nie da się nic zrobić, na 
wszystko potrzeba pieniędzy. Ale 
od czegoś trzeba zacząć. Wciąż no-
wy burmistrz miasta ruszył z ko-
pyta i  to zaczyna być widoczne. 
Ale sadzenie drzew, czy tworzenie 
nowych rabat kwiatowych to wciąż 
za mało. Trzeba odważnych pomy-
słów, także tam, gdzie wydaje się, 
że nie można niczego zrobić.

krol@ol.com.pl

miejsce zajęła Śnieżka w najnow-
szym rankingu największych eu-
ropejskich producentów farb 
i powłok. 

Pochodzi z Róży, obecnie mieszka w gminie Pilzno. Absolwent I LO 
w Dębicy, kończył kolejno: Szkołę Aspirantów PSP w Krakowie, Po-
litechnikę Rzeszowską na kierunku inżynieria chemiczna oraz Szkołę 
Główną Służb Pożarniczych w Warszawie. 
Strażak od 2002 roku, pracę w komendzie w Dębicy rozpoczął w 2004 
roku jako kierowca ratownik. Przed objęciem obecnego stanowiska był 
zastępcą naczelnika Oddziału Organizacyjno-Kwatermistrzowskiego.  
Młodszy brygadier.
Ma 42 lata, jest żonaty, żona pracuje w księgowości, mają pięcioro dzie-
ci. Czas wolny spędza z rodziną, lubią wspólne wypady na koncerty 
i do teatru.                                                                                   (nan)

Nowy dowódca Jednostki-Ratowniczo-Gaśniczej nr 1 w Dębicy

Rafał Wójcik

O referendum w sprawie ośrodka dla cudzoziemców 
i o tym, gdzie miałby on powstać 

piszemy na str. 10

O niczym takim nie słyszałem i nie 
ukrywam, że się cieszę, bo to temat, 
który budzi ogromne kontrowersje.

Marek Rączka

Komentarz

Komentarz

Siedząc w wygodnych 
fotelach pomyślcie 

czasem o tych, którzy 
dla was pracują. 

Czy naprawdę tak 
ciężko im otworzyć?

O nim się mówi

Mam nadzieję, 
że się dogadają

24TOMASZ RATUSZNIAK

GRZEGORZ KRÓL
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Aktualności

Dorota Piękoś Sławomir Gawlik

Dyrektor Szkoły Podstawowej 
nr 2 w Dębicy, która w tym roku 
świętuje jubileusz 130-lecia dzia-
łalności. Jest to najstarsza szko-
ła działająca obecnie w Dębicy, 
a Dorota Piękoś jest najdłużej 
urzędującym w niej dyrektorem 
i jednym z najdłużej urzędujących 
w mieście. Funkcję objęła 1 wrze-
śnia 1994 roku.

To z inicjatywy sekretarza miasta, 
wcześniej naczelnika Wydziału 
Ochrony Środowiska, odbywa-
ją się dni otwarte w schronisku 
dla zwierząt w Dębicy. Wydarze-
nie pozwala promować adop-
cje, jest sposobem na wspieranie 
bezdomnych zwierząt, inte-
gruje środowisko miłośników 
czworonogów. 

Celina Chorążak

Prezeska Towarzystwa Gimnastycz-
nego Sokół w Pilźnie zdobyła grant 
na realizację projektu, dzięki które-

mu Zespół Pieśni i Tańca Sokola-
nie będzie mógł opracować suitę 
tańców z okolic miasta Pilzna oraz 
nagrać płytę z piosenkami i przy-
śpiewkami z tego regionu. W ten 
sposób będzie można przekazać 
lokalny folklor przyszłym poko-
leniom. I to wszystko przy okazji 
obchodów 20-lecia działalności 
ZPiT Sokolanie.

Pięć gwiazdek otrzymuje

Pięć gwiazdek otrzymuje

Pięć gwiazdek otrzymuje

Cyberquest 2025

Uczniowie Kwiatka trzecią 
drużyną na świecie

Co dalej z zakładem 
Hutchinsona w Zawadzie?

Na zdjęciu od lewej: Szymon Jagiełło, Kamil Lauzer, Krzysztof Kucharski, 
Michał Mikołajczak, Kacper Oleksy.

W sprawie zakładu odbyło się spotkanie w Urzędzie Gminy Dębica.

udzieliła najwięcej prawidłowych 
odpowiedzi w ciągu trzech godzin, 
ta wygrywała.

Kamil Lauzer współpracował 
z Szymonem Jagiełłą i Krzyszto-
fem Kucharskim przy zadaniach 
z inżynierii społecznej. Sam zaś był 
odpowiedzialny za zadania z AI 
(sztuczna inteligencja).

- Miałem na przykład cztery ob-
razy i musiałem wskazać ten, który 
został stworzony przez AI - mó-
wi Kamil.

Michał Mikołajczak był zaanga-
żowany przy wszystkich rodza-
jach zadań. To, które zapamiętał 
najbardziej dotyczyło ataku na 
serwer. Zadaniem drużyny było 
znaleźć w nim lukę, wykorzystać 
ją i dostać się do środka, gdzie po 
podaniu hasła czekało rozwiązanie. 
Autorzy zadania wiedzieli bowiem, 

że im szybciej luka zostanie znale-
ziona, tym szybciej uda się ją zabez-
pieczyć.

Krzysztof Kucharski był w tej 
drużynie specjalistą od sieci kom-
puterowych. Nie stanowiło więc 
dla niego większego wyzwania 
przeanalizowanie zawartości pa-
kietów danych, przygotowanych 
wcześniej przez organizatorów.

- Była w nich flaga, czyli coś, cze-
go tam nie powinno być, i naszym 
zadaniem było ją odnaleźć - mówi 
Krzysztof Kucharski.

Świetnie poradziła sobie też dru-
ga ekipa z Kwiatka Direct Link, 
która w składzie Adam Stanoch, 
Hubert Dziuk, Adam Pyrchla 
i Wiktor Micuła, zajęła 19. miejsce 
mimo mniejszego składu i debiutu 
młodszych uczestników. 

Janusz Grajcar

To właśnie oni będą 
w przyszłości dbać o nasze 
bezpieczeństwo w sieci.

Zespół pod nazwą Mr Laser’s 
Team w międzynarodowym kon-
kursie Cyberquest 2025, organizo-
wanym przez Lockheed Martin, 
został sklasyfikowany na piątej 
pozycji. Ale wśród drużyn stacjo-
narnych, które walczyły pod okiem 
jurorów, uplasował się na trzecim 
miejscu. Tworzyli go: Michał Miko-
łajczak, Szymon Jagiełło, Krzysztof 
Kucharski, Kamil Lauzer i Kac-
per Oleksy.

- Dwie amerykańskie drużyny, 
które wyprzedziły naszą ekipę, 
brały udział w sposób zdalny – bez 
kontroli jury, więc trudno w ich 
przypadku mówić o obiektywnych 
wynikach - podkreśla opiekun dru-
żyny Marek Braun.

Młodzi specjaliści musieli wyka-
zać się umiejętnościami w analizie 
podatności systemów, inżynierii 
wstecznej oraz steganografii (tech-
nika ukrywania informacji), roz-
wiązując scenariusze inspirowane 
rzeczywistymi zagrożeniami. 

Szymon Jagiełło otrzymał na 
swój komputer trzy maile. Wśród 
nich był jeden sfabrykowany przez 
oszusta. Ten podszywając się pod 
inną osobę chciał dokonać zmian 
w systemie, by mieć do niego do-
stęp w przyszłości. Uczeń Kwiatka 
musiał tę wiadomość zidentyfiko-
wać i wyodrębnić zapisaną w niej 
informację, która miał zostać zapi-
sana na komputerze. I z tym zada-
niem szybko się uporał.

Bo w tej próbie nie chodziło tylko 
o rozwiązywanie kolejnych zadań, 
ale o czas, w którym udało się z ni-
mi uporać. Drużyna otrzymywała 
pewną pulę wyzwań na start, a po 
udzieleniu odpowiedzi na jedno, 
pojawiało się kolejne. Która ekipa 

Ale francuski gigant ma również 
zakład w Zawadzie. Obecnie pro-
dukcja firmy obejmuje komponenty 
dla przemysłu motoryzacyjnego, 
lotniczego i kolejowego. Hutchinson 
zatrudnia ponad 38 tysięcy pracow-
ników w 25 krajach, a jego przy-
chody w 2023 roku wyniosły 4,8 
miliarda euro. Według informacji 
przekazanych przez firmę pod ko-
niec ubiegłego roku w Bielsku-Białej 
pracę straci 80 osób, a w Żywcu wię-
cej, bo 91.

- Cała branża leży, Chiny nas wy-
przedzają. Robią szybciej, taniej, a ja-
kość nie odbiega od tego, co robimy 
my - mówi jedna z osób zatrudnio-
nych w zakładzie w Zawadzie, pro-
sząc o anonimowość.

Jest przekonana, że choć o zwol-
nieniach grupowych w Zawadzie 
nikt nie mówi, to gorsze czasy dopie-
ro przyjdą. Dodaje, że poza pojedyn-
czymi zwolnieniami, a w zasadzie 
poza nieprzedłużaniem umów, pra-
cy jeszcze nikt nie stracił.

- Być może wynika to z tego, że 
załoga jest tutaj uszyta na miarę, że 
tak to określę - podkreśla nasza roz-
mówczyni.

Z jej, ale nie tylko z jej informacji 
wynika, że dyrekcja zakładu podej-
muje działania, by oddalić widmo 
ewentualnej redukcji zatrudnienia. 
W środę 28 maja przedstawiciele 
Hutchinsona udali się do Urzędu 
Gminy Dębica, by porozmawiać 
z wójtem. Na jaki temat?

- Na temat ewentualnej pomocy 
ze strony gminy. Samorząd może 
zwolnić firmę na przykład na rok 
z płacenia podatku od nieruchomo-
ści - mówi kolejny nasz rozmówca, 
który interesuje się tematem i rów-
nież prosi o anonimowość.

W związku z tymi informacjami 
wysłałem do wójta gminy Adama 
Pieniążka pytania. Chciałem się 
dowiedzieć, czy włodarz ma jakieś 
informacje na temat ewentualnych 
zwolnień w zakładzie Hutchinso-
na w Zawadzie oraz czy samorząd 
gminy Dębica planuje zwolnić firmę 
np. z podatku od nieruchomości lub 
chce zakładowi pomóc w jakiś inny 
sposób. 

Odpowiedź przyszła bardzo szyb-
ko, jednak na zadane pytania nie pa-
dła.

- Szanowny panie redaktorze, 
spotkanie dotyczyło bieżącej działal-
ności firmy oraz jej rozwoju w naj-
bliższych latach - odpowiedział 
krótko wójt Adam Pieniążek.

rar

Nie jest tajemnicą, że w Bielsku-
Białej i w Żywcu nie dzieje 
się dobrze.

eprasa.pl f5e753f86b
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KOMENDA POWIATOWA 
POLICJI
Dębica, ul. Chłodnicza 20,
tel. 47 8228 399, alarm. 112
O
cer dyżurny
- 47 8228 310
Sekretariat komendanta
- 47 8228 305
Rewir Dzielnicowych miasta 
Dębica
-47 8228 347

SĄD REJONOWY
Dębica, ul. Słoneczna 3
tel. 14 68 076 00

PROKURATURA REJONOWA
Dębica, ul 3 Maja 2
tel. 17 506 14 04

TELEFON ZAUFANIA 
- 47 8228 370
CZYNNY CAŁODOBOWO

KOMISARIATY l POSTERUNKI
Komisariat Policji w Brzeźnicy
- 47 8228 561
Komisariat Policji w Pilźnie
- 47 8228 551
Komisariat Policji w Brzostku
- 47 8228 521
Posterunek Policji w Czarnej
- 47 8228 541
Posterunek Policji w Żyrakowie
- 47 8228 411

STRAŻ MIEJSKA
Dębica, ul. Ratuszowa 2,
- 14 683 82 59, alarm. 986

INFORMATOR

Na sygnale

NA GOŚCINNYCH WYSTĘPACH
Mandatem został ukarany miesz-
kaniec Lipnicy Murowanej. Męż-
czyzna został zatrzymany przez 
obsługę  w sklepie Kau�and na 
próbie kradzieży dwóch butelek 
alkoholu. Skradziony towar uda-
ło się odzyskać, wrócił na półkę. 
Jego wartość to 70 zł, wysokość 
mandatu, jaki ma do zapłacenia 
43-latek to 500 zł. 

STŁUCZKA NA GŁOWACKIEGO
Kierująca osobowym volvo 
mieszkanka Gumnisk nie zacho-
wała ostrożności i najechała na 
tył poprzedzającej jej samochód 
hondy, prowadzonej przez miesz-
kankę Dębicy. Sprawczyni koli-
zji dostała mandat w wysokości 
1020 zł oraz 10 punktów karnych. 
Obie kierujące zostały przebada-
ne na obecność alkoholu,  były 
trzeźwe. 

NIETRZEŹWY STANIE PRZED 
SĄDEM
1,03 promila w wydychanym po-
wietrzu miał 59-letni mieszkaniec 
Wiewiórki. W niedzielę 1 czerw-
ca mężczyzna poruszający się na 
motorowerze został zatrzyma-
ny przez patrol policji w Górze 
Motycznej. Styl jego jazdy budził 
poważne wątpliwości munduro-
wych. Przeczucie ich nie myliło. 
Mieszkaniec gminy Żyraków za 
prowadzenie pojazdu pod wpły-
wem alkoholu stanie teraz przed 
sądem. 

KRONIKA 
POLICYJNA

Wypadek na A4

Trzeba wezwać firmę

Motocykl leżał daleko

Strażacy już nie przyjadą
Dwa zdarzenia, jeden 
powód - wymuszenie

Policjanci i SOK-iści razem 
na straży bezpieczeństwa

Zatrzymali pięć 
praw jazdy

wewnętrzne. Pierwotnie został 
zabrany do szpitala w Dębicy, ale 
ostatecznie został przetransporto-
wany do szpitala w Rzeszowie. 

Kierujący seatem leonem męż-
czyzna odniósł niegroźne obrażenia 

i został zaopatrzony przez straża-
ków. Był trzeźwy. Kierowca moto-
cykla ze względu na obrażenia nie 
mógł być przebadany. Została od 
niego pobrana krew do badań.

rar

Do wypadku doszło na węźle Dębica-Zachód. Fot. OSP Straszęcin.

Sprawców kolizji ukarała policja.  

Z obrażeniami ciała do 
szpitala trafił 56-letni 
mieszkaniec Jarosławia.

Mężczyzna jadąc audi przekro-
czył dopuszczalną prędkość o 80 
km/h. Został zatrzymany 30 maja 
o 8:30 w Lipinach. 

W sobotę 31 maja przed połu-
dniem z uprawnieniami pożegnał 
się też 21-letni mieszkaniec Lubczy, 
który zatrzymany został w Jodło-
wej. Kierujący volvo miał na liczni-
ku 106 km/h przy ograniczeniu do 
50 km/h. Ukarany został manda-
tem 1500 zł i 13 punktami.

Tego samego dnia przed godz. 
19 funkcjonariusze zatrzymali do 
kontroli opla. 24-letni mieszkaniec 
Dębicy jadąc przez Lipiny prze-
kroczył prędkość o 51 km/h. On 
również otrzymał mandat w wy-
sokości 1500 zł i 13 punktów. Ko-
lejnym kierowcą, który tego dnia 
stracił prawo jazdy był 25-letni 
mieszkaniec Bobrowej Woli zatrzy-
many w Straszęcinie. Jechał z pręd-
kością 103 km/h. Mandat - 1500 zł 
i 13 punktów.

W niedzielę wpadł 35-letni miesz-
kaniec Brzysk, który kierował to-
yotą. Na liczniku miał 112 km/h. 
W tym przypadku mandat wyniósł  
2000 zł i 14 punktów.

Wszyscy kierujący stracili także 
prawa jazdy na trzy miesiące.

rar

W niedzielę 1 czerwca, na węźle 
autostradowym Dębica-Zachód 
doszło do zderzenia samochodu 
osobowego z motocyklem.

Jak mówi Jacek Bator, rzecznik 
prasowy Komendy Powiatowej 
Policji w Dębicy, kierujący seatem 
leonem 37-letni mieszkaniec Albi-
gowej znajdował się na pasie włą-
czeniowym w kierunku Rzeszowa. 
Z kolei prawym pasem autostrady 
w tym samym kierunku jechał mo-
tocyklista na jednośladzie bmw.

- Kierujący seatem uderzył w mo-
tocyklistę - mówi rzecznik policji.

Więcej szczegółów dowiaduje-
my się z raportu przygotowanego 
przez strażaków z Komendy Po-
wiatowej Państwowej Straży Po-
żarnej w Dębicy.

- Motocyklista znajdował się oko-
ło pięćdziesiąt metrów od miejsca 
zdarzenia, natomiast jego motocykl 
zatrzymał się około sto pięćdziesiąt 
metrów od tego miejsca - mówi 
bryg. Jacek Pawłowski, rzecznik KP 
PSP w Dębicy.

Dodaje, że kierujący jednośla-
dem odniósł poważne obrażenia 

Tak było i w przypadku dwóch 
kolizji, do których doszło w ostatni 
czwartek na ulicach Dębicy. 

O 12:35 na skrzyżowaniu Po-
wstańców Warszawy z Ofiar 
Katynia kierująca oplem astra wy-
jeżdżając z drogi podporządko-
wanej nie ustąpiła pierwszeństwa 
prawidłowo jadącemu renaulto-
wi talia.

- Tym samym doprowadziła 
do zderzeniu, w wyniku którego 
uszkodzeniu uległ przód jej samo-
chodu i lewy tył renaulta - wyjaśnia 
podkom. Jacek Bator, rzecznik pra-
sowy Komendy Powiatowej Policji 
w Dębicy. 

Podczas kolizji ucierpiały także 
dwa znaki drogowe. Sprawczyni, 
mieszkanka Dębicy została ukara-
na mandatem w wysokości 1020 zł, 
dostała też 10 punktów karnych. 
Za kierownicą renaulta również 
siedziała dębiczanka. 

 Tego samego dnia późnym wie-
czorem policjanci powiadomieni 
zostali o kolejnym zdarzeniu.

Wyjeżdżając z ulicy Fabrycznej na 
1 Maja kierujący audi mieszkaniec 
Parkosza, wymusił pierwszeństwo 
na chevrolecie. Za kierownicą dru-
giego samochodu siedział miesz-
kaniec Straszęcina. Również w tym 

przypadku nie udało się uniknąć 
stłuczki, na szczęście nikt nie do-
znał obrażeń, zatem zdarzenie po-
licjanci zakwalifikowali jako kolizję 
i ukarali kierowcę audi.

- Mandat 1100 zł oraz 10 punktów 
karnych - informuje rzecznik. 

Funkcjonariusze wezwani na 
miejsce obydwu kolizji przebadali 
wszystkich kierujących na obec-
ność alkoholu w organizmie. Cała 
czwórka była trzeźwa.

Funkcjonariusze apelują do kie-
rowców o uważność na drodze. 
Większości kolizji można unik-
nąć, przestrzegając przepisów ru-
chu drogowego.

(nan)

Dzielnicowi wspólnie z funkcjo-
nariuszami Straży Ochrony Kolei 
pełnią razem służbę w rejonach 
przejazdów kolejowych oraz miejsc 
zagrożonych wypadkami. Zwraca-
ją uwagę na zachowania niezgodne 
z prawem. Wspólne patrole mają 

na celu poprawę bezpieczeństwa 
w rejonach infrastruktury kolejo-
wej. Kontrolują obszary kolejowe, 
ruch pieszych i pojazdów w miej-
scach, gdzie może dochodzić do 
niebezpiecznych zdarzeń. 

Policja przypomina, że prze-
jazdy kolejowe to miejsca, gdzie 
użytkownicy dróg powinni bez-
względnie przestrzegać przepisów 
i zachować szczególną ostrożność.

(nan)

To drugie lato, kiedy decyzją ko-
mendanta głównego Państwowej 
Straży Pożarnej strażacy: ani za-
wodowi, ani ochotnicy, nie są już 
dysponowani do wyjazdów w celu 
usunięcia gniazd owadów błon-
koskrzydłych, takich jak pszczoły, 
osy czy szerszenie. 

Wcześniej można było liczyć na 
ich pomoc w przypadku, kiedy 
owady zadomowiły się za blisko 
budynku mieszkalnego, w którym 
przebywały dzieci, osoby starsze, 

niesamodzielne oraz uczuleni na 
jad błonkoskrzydłych. Co sezon 
wyjazdy sumowały się w setkach, 
stąd decyzja, by właściciele prywat-
nych obiektów we własnym zakre-
sie rozwiązywali ten problem.

- Są fachowe firmy, specjalizujące 
się w usuwaniu gniazd i do nich 
trzeba się zwracać. To nie jest za-
danie strażaków - podkreśla bryg. 
Jacek Pawłowski, rzecznik prasowy 
KP PSP w powiecie.

Wyjątkiem są wyjazdy do obiek-
tów użyteczności publicznej, stra-
żaków można wzywać, kiedy 
gniazdo znajduje się blisko szkoły, 
parku czy urzędu.

(nan)

Aż 5 tys. zł mandatu i 15 
punktów, to kara dla 58-letniego 
mieszkańca Czarnej.

Nieustąpienie pierwszeństwa 
przejazdu to jeden z głównych 
grzechów kierowców. 

Wspólne patrole mundurowych 
obydwu służb pełnione są  już 
cyklicznie. 

Sezon na owady w pełni. Do 
niedawna gniazda likwidowali 
strażacy. Teraz nie pomogą. 

eprasa.pl f5e753f86b



5
Nr  23 (1291)

7 czerwca 2025

Aktualności
Wybory 2025 - wyniki w powiecie Wybory w Dębicy

Nawrocki bierze wszystko Frekwencja 72,06%

Karol Nawrocki w Dębicy wygrał zdecydowanie.

Jedną z miejscowości, gdzie Karol 
Nawrocki uzyskał największe po-
parcie jest Stasiówka w gminie Dę-
bica. Tu zagłosowało na niego 91,24 
proc. uprawnionych. Z takiego wy-
niku zadowolenia nie kryje gospo-
darz wsi Tomasz Domaradzki.

- Wygraliśmy, społeczeństwo 
w Stasiówce poszło za sołtysem, za-
głosowało właściwie, prawicowo. 
Jestem dumny ze swoich mieszkań-
ców - mówi.

Tomasz Domaradzki podkre-
śla, że ludzie nie po raz pierwszy 
się tak zjednoczyli i pokazali siłę. 
Nie trzeba im było, jak w innych 
miejscowościach tysiąca bane-
rów, wystarczyły rozmowy. A te 
przeprowadzał z nimi chociażby 
podczas zbierania podpisów pod 
petycją o bezpłatną komunikację.

Wynik powyżej 90 proc. Karol 
Nawrocki osiągnął także w pięt-
nastu innych obwodach. Najwię-
cej, bo aż pięć, było ich w gminie 
Brzostek. Dlatego też właśnie tam 
miał najlepszy wynik w powiecie  - 
86,13 proc.

- Byłem pewien na 100 procent 
tego, że wygra Karol Nawrocki już 
około godz. 1:00 w nocy - twierdzi 
poseł Jan Warzecha.

Wcześniej cały czas obserwował, 
jak spływają głosy z kolejnych ob-
wodów wyborczych. A z każdym 

następnym prawdopodobieństwo 
tego, że wygra wspierany przez 
niego kandydat, rosło. Po wpół do 
drugiej mógł spokojnie położyć się 
spać, będąc już pewnym, że wynik 
będzie dla niego pozytywny.

Był przekonany, że Karol Na-
wrocki zwycięży, jeśli tylko nie 
będzie, jak to określa, prób fał-
szowania wyników. W zdecydo-
wanej większości poszli bowiem 
na niego zagłosować prawico-
wi wyborcy Grzegorza Brauna 
i Sławomira Mentzena. I to oni 
rozstrzygnęli, zdaniem Jana Wa-
rzechy, o ostatecznym rezultacie.

- Karol Nawrocki prezentował 
w kampanii ogromną klasę. Za-
rzucali mu problemy z nikotyną, 
ale on walczy z nałogiem i nie 
ma co sobie dopowiadać. To, co 
miało być wpadką, ostatecznie 
wpadką nie było - przekonuje 
parlamentarzysta z Dębicy.

Według Jana Warzechy Karol 
Nawrocki miał świetną kampa-
nię wyborczą, choć sam określa 
ją jako skromną. Bo plakatów 
i bilboardów według posła więcej 
miał Rafał Trzaskowski, a więc 
pod tym względem walka by-
ła nierówna. Za to robotę miały 
zrobić memy na tiktoku z zorro, 
które były robione przez młodych 
dla młodych.

Wspierany przez PiS kandydat wygrał w 99,99%  
obwodów wyborczych w powiecie dębickim.

Tym zaś, którzy słyszeli kolejne 
zarzuty kierowane pod adresem 
tego kandydata radzi, żeby nie 
wierzyli mediom, które mają po-
chodzenie zagraniczne i nie działają 
zgodnie z interesem Polski.

- Bo zagranica jest niezadowolona 
z postępów gospodarczych w Pol-
sce, i z tego, że chcemy zachować 
tradycję - tłumaczy Jan Warzecha.

Jest przekonany, że Karol Na-
wrocki będzie działał w interesie 
wszystkich Polaków, nie tylko tej 
połowy, która oddała na niego 
głos. Podkreśla, że już w debatach 
próbował mówić o tym, że co jest 
w interesie Polski powinno jedno-
czyć wszystkich.

Wojciech Staniszewski, były bur-
mistrz Brzostku, który w wyborach 
oddał głos na Rafała Trzaskowskie-
go, jest osiągniętym przez niego 
wynikiem załamany.

- W życiu bym się nie spodziewał, 
że ktoś z taką biografią może uzy-
skać w tak katolickiej części Polski 
takie poparcie. Nie pojmuję tego - 
stwierdza.

Frekwencja w powiecie dębickim 
wyniosła 71,22 proc. i była wyższa 
od tej w pierwszej turze o cztery 
procent. Pod tym względem popra-
wiły się wszystkie gminy, najbar-
dziej, bo o 5,3 proc. gmina Jodłowa. 
1 czerwca najwyższa odnotowana 
została w lokalach w gminie Żyra-
ków - 72,93 proc. W powiecie głos 
oddały 71 852 osoby.

Janusz Grajcar

Zdobył on w mieście 14 617 gło-
sów. Najwięcej osób postawiło na 
niego w Szkole Podstawowej nr 
8. Z kolei na kandydata Platformy 
Obywatelskiej Rafała Trzaskow-
skiego swój głos oddało 8 928 osób, 
co stanowi 37,92% głosujących. Naj-
więcej zdobył w Szkole Podstawo-
wej nr 12. 

Głosów nieważnych było 203. 
Znak X przy obu kandydatach po-
stawiło 101 osób, a 102 karty odda-
no puste.

Dom Sportu MOSiR, Sportowa 26
Karol Nawrocki ................567 (55,81%)
Rafał Trzaskowski ...........449 (44,19%)

Szkoła Podstawowa nr 5, 
Paderewskiego 4
Karol Nawrocki ............... 597 (60,36%)
Rafał Trzaskowski ...........392 (39,64%)

Przedszkole Miejskie nr 8, 
Szkolna 4
Karol Nawrocki ................585 (57,92%)
Rafał Trzaskowski .......... 425 (42,08%)

Miejskie Przedsiębiorstwo 
Energetyki Cieplnej, Rzeczna 1A

Przedszkole Miejskie nr 2, 
Konarskiego 14
Karol Nawrocki ...............606 (62,28%)
Rafał Trzaskowski ...........367 (37,72%)

Szkoła Podstawowa nr 3, 
Kraszewskiego 37
Karol Nawrocki ................ 414 (61,24%)
Rafał Trzaskowski ...........262 (38,76%)

Przedszkole Miejskie nr 10, 
Kołłątaja 8
Karol Nawrocki ................569 (63,93%)
Rafał Trzaskowski ...........321 (36,07%)

Szkoła Podstawowa nr 10, 
Wagnera 4
Karol Nawrocki ...............964 (66,39%)
Rafał Trzaskowski ...........488 (33,61%)

Szkoła Podstawowa nr 12, 
Gajowa 9
Karol Nawrocki ................922 (58,61%)
Rafał Trzaskowski ...........651 (41,39%)

Przedszkole Miejskie nr 6, 
Matejki 19
Karol Nawrocki ................557 (62,03%)
Rafał Trzaskowski ........... 341 (37,97%)

Szkoła Podstawowa nr 6, 
Łysogórska 25
Karol Nawrocki ............... 732 (63,38%)
Rafał Trzaskowski .......... 423 (36,62%)

Szkoła Podstawowa nr 2, 
Ogrodowa 22

Karol Nawrocki ............... 926 (66,67%)
Rafał Trzaskowski .......... 463 (33,33%)

Przedszkole Miejskie nr 12, 
Cmentarna 56
Karol Nawrocki ...............534 (63,88%)
Rafał Trzaskowski ...........302 (36,12%)

Przedszkole Miejskie nr 9, 
Sienkiewicza 6B
Karol Nawrocki ................581 (65,95%)
Rafał Trzaskowski ..........300 (34,05%)

Szkoła Podstawowa nr 4, 
Wyrobka 11
Karol Nawrocki ................619 (63,62%)
Rafał Trzaskowski ..........354 (36,38%)

Szkoła Podstawowa nr 9, 
Grottgera 3
Karol Nawrocki ...............636 (66,25%)
Rafał Trzaskowski ...........324 (33,75%)

Miejski Zarząd Oświaty, 
Cmentarna 1
Karol Nawrocki ................551 (59,38%)
Rafał Trzaskowski .......... 377 (40,63%)

I Liceum Ogólnokształcące, 
Słowackiego 9
Karol Nawrocki ................600 (62,18%)
Rafał Trzaskowski .......... 377 (40,63%)

Karol Nawrocki ............... 948 (59,85%)
Rafał Trzaskowski ...........636 (40,15%)

Szkoła Podstawowa nr 11, 
Szkotnia 14
Karol Nawrocki ................745 (60,92%)
Rafał Trzaskowski ...........478 (39,08%)

Zespół Szkół Zawodowych nr 1, 
Rzeszowska 78
Karol Nawrocki ................602 (57,06%)
Rafał Trzaskowski ...........453 (42,94%)

Szkoła Podstawowa nr 8, 
Wielopolska 162
Karol Nawrocki ..............1197 (73,35%)
Rafał Trzaskowski ...........435 (26,65%)

Dom Pomocy Społecznej, 23 
Sierpnia
Karol Nawrocki ..................36 (70,59%)
Rafał Trzaskowski ..............15 (29,41%)

Zespół Opieki Zdrowotnej, 
Krakowska 91
Karol Nawrocki ..................67 (73,63%)
Rafał Trzaskowski .............24 (26,37%)

Zakład Karny w Dębicy, 
Sandomierska 41
Rafał Trzaskowski .......... 283 (82,03%)
Karol Nawrocki ...................62 (17,97%)

Aż 62,08% głosujących w Dębicy 
poparło wystawionego przez PiS 
Karola Nawrockiego.

eprasa.pl f5e753f86b
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Obserwator Lokalny

Krótko

Galeria, której jest pan sze-
fem, włącza się w obchody ju-
bileuszu 125-lecia I Liceum 
Ogólnokształcącego w Dębicy. 
W jaki sposób?
We współpracy z liceum organizu-
jemy wystawę prac absolwentów 
tej szkoły. Jej wernisaż w naszej 
galerii odbędzie się w piątek 13 
czerwca o godz. 18:00. Co praw-
da jeśli chodzi o sztuki plastyczne 
to liceum nie może pochwalić się 
artystą pokroju Krzysztofa Pende-
reckiego, ale mimo to pokażemy 
prace dwudziestu pięciu arty-
stów. Najstarszym z nich będzie 
Adam Sypel, który maturę zdawał 
w 1957 roku. Wśród autorów znaj-
dziemy też m.in. Wacława Jałow-
ca, Sławomira Micka, Annę Leską, 
Agnieszkę Osak, Annę Jando-Roz-

toczyńską, Magdalenę Bukowską, 
Marię Podhorecką-Broniek, czy 
Grażynę Oleksy-Dudę. To są na-
zwiska bardzo dobrze znane by-
walcom wystaw środowiskowych. 

Czy uczniowie I LO również mo-
gli zaprezentować swoją twór-
czość na tej wystawie? 
Nie tym razem. Założeniem tej 
wystawy jest to, że prezentujemy 
twórczość artystów, którzy opuści-
li już mury liceum, ale prowadzą 
działalność wystawową. Takich 
którzy sztuką zajmują się zawodo-
wo, ale też amatorsko. Najmłodsze 
pokolenie to więc np. Magdalena 
Bukowska, czy Mateusz Jałowiec, 
syn Wacława. Żałuję tylko, że nie 
udało nam się dotrzeć do rodzin 
tych, którzy byli absolwentami li-

Trzy pytania do... Ryszarda Kucaba, 

kierownika Galerii Sztuki MOK w Dębicy.

ceum, czy wcześniej gimnazjum, 
a którzy już nie żyją. Wśród nich 
też było wielu utalentowanych 
artystów. 

Czy wystawie absolwentów 
I LO towarzyszyć będzie jakaś 
inna ekspozycja? 
Nie. Prace absolwentów przez 
miesiąc prezentowane będą we 
wszystkich pomieszczeniach ga-
lerii. Będzie to przede wszystkim 
malarstwo, ale również rzeźba, 
rysunek, grafika, a nawet foto-
grafia. Wystawie towarzyszył 
będzie katalog, który wydajemy 
we współpracy z I LO. 

tra

To wystawa 25 artystów 
na 125-lecie liceum 

Za nami konferencja Kobiety w Biznesie

Są plany przejęcia obiektu

Rozmawiały o marzeniach 
i o dążeniu do celu

Miasto wyburzy dworzec?

Dla Stefanii Przygody 
były to 100. urodziny

osobiste z prowadzeniem biznesu. 
Przekonywała uczestniczki konfe-
rencji, że jest to możliwe, pomimo 
wielu przeszkód oraz różnych nie-
przyjemnych sytuacji, które spo-
tykają nas w życiu. Po niej przed 
uczestniczkami zaprezentowali się 
skrzypaczka Zofia Krawczyk, akor-
deonista Karol Cieśla i wokalistka 
Maria Baczyńska.

Po krótkiej przerwie odbył się 
panel dyskusyjny Od pomysłu do 
biznesu – cele, wyzwania, realiza-

cja, sukces. Wzięły w nim udział 
kobiety reprezentujące różne dzie-
dziny – od samorządu przez medy-
cynę, gastronomię, kosmetologię, 
prawo, po bezpieczeństwo i służbę 
więzienną. Swoimi doświadcze-
niami podzieliły się: Ewelina Kuś, 
Lucyna Samborska, Patrycja Cio-
sek, Roksana Kamińska, Dominika 
Marć, Katarzyna Weselak, Anna 
Kaniecka, Anna Kotapka oraz Mo-
nika Klusek.

rar

W Hotelu Gold zebrała się blisko setka pań, ale też panów. Przy okazji 
swoje stoiska zaprezentowali partnerzy Dębickiej Karty Mieszkańca.

Stefania Przygoda obchodziła wyjątkowy jubileusz.             fot. UM w Dębicy

Być może za kilka lat wiaty 
dawnego PKSu już nie będzie.

Było to spotkanie dla 
kobiet i przede wszystkim 
o kobietach.

W Hotelu Gold odbyła się pierw-
sza edycja konferencji Kobiety 
w biznesie.

- Podczas spotkania chcemy po-
kazać, że warto mieć marzenia, 
warto je spełniać, warto dążyć do 
celu - mówiła przed rozpoczęciem 
panelu dyskusyjnego Katarzyna 
Rostowska-Machnik, dyrektor Po-
wiatowego Urzędu Pracy, który 
współorganizował to wydarzenie.

Dodała, że biznes dla współ-
czesnych kobiet jest alternatywą, 
w której mogą się rozwijać, ale rów-
nież łączyć różne role.

W Hotelu Gold panie rozmawia-
ły o tym, jakie cechy charakteru po-
winna mieć kobieta, aby osiągnąć 
sukces w biznesie oraz czy można 
połączyć życie zawodowe z pry-
watnym i czerpać z tego satysfakcję. 
Pierwszą część poprowadziła Mar-
ta Kałuża z firmy Mary Kay.

- Odwaga jest potrzebna, żeby 
wykonać pierwszy krok. On jest 
najtrudniejszy. O ile później pewne 
zadania możemy realizować ma-
łymi kroczkami, o tyle pierwszy 
krok jest krokiem przeskakującym 
przepaść. Nie pokonamy przepaści 
małymi kroczkami - powiedziała.

Po niej głos zabrała prezes Fun-
dacji Boskie Skrzydła i jednocze-
śnie twórczyni społeczności Boski 
Biznes. Małgorzata Dąbrowska mó-
wiła o tym, czy można łączyć życie 

Wiceburmistrz Małgorzata Ra-
uch, sekretarz miasta Sławomir 
Gawlik i Bernadetta Rusin, kie-
rownik Urzędu Stanu Cywilnego 
w Dębicy spotkali się nie tylko 
z nią, ale również z jej najbliższą ro-
dziną. Jubilatce wręczyli kwiaty, list 
gratulacyjny, a przy okazji życzyli 
kolejnych lat w zdrowiu i otoczeniu 
bliskich osób. 

Podczas spotkania pani Stefania 
wspominała minione lata, dzieliła 
się z gośćmi swoimi przeżyciami, 
nawet tymi sprzed wielu dekad. 
Jak podkreślają urzędnicy spotka-
nie okazało się bardzo wzruszające, 
pełne ciepła i radości. 

- Pani Stefania to żywy świadek 
historii naszego miasta, a jej setne 
urodziny są nie tylko okazją do 
gratulacji, ale także do refleksji nad 
minionymi latami, pełnymi do-
świadczeń, które wzbogaciły naszą 
społeczność - przekonują. 

tra

Chodzi o ul. Głowackiego oraz 
Strumskiego, które mają być objęte 
jednym projektem. O ich remoncie 
mówiło się jeszcze w poprzedniej 
kadencji, ale były burmistrz Ma-
riusz Szewczyk nie zdecydował się 
na dołożenie do wykonania projek-
tu ok. 20 tys. zł, których zabrakło 
po przetargu.

Temat kontynuuje jego następ-
ca Mateusz Kutrzeba, który pod-
kreśla, że projekt jest w trakcie 
realizacji. Włodarz poza remontem 
ulic chciałby również zająć się bu-
dzącym negatywne emocje wśród 
mieszkańców dawnym dworcem 
PKS. Obecnie działka z wiatą znaj-
dują się rękach prywatnych. Ale 
Mateusz Kutrzeba chciałby poroz-
mawiać z właścicielem na temat 
wykupu obiektu. Jeśli to by się 
udało, to strasząca swoim wyglą-
dem wiata w końcu zniknie z kra-
jobrazu Dębicy.

- W tym miejscu chciałbym wy-
budować parkingi - dodaje Mate-
usz Kutrzeba.

Gdzie zatem zatrzymywałyby się 
autobusy firmy Monis? I na ten pro-
blem rozwiązanie ma burmistrz, 
który podkreśla, że od strony ul. 
Słonecznej powstanie nowoczesne 
centrum przesiadkowe, które bę-
dzie dostępne dla wszystkich prze-
woźników.

- W planach jest budowa zada-
szenia nad peronami, jak również 
rozbudowa parkingu oraz pocze-
kalni dla pasażerów - podkreśla 
burmistrz Kutrzeba.

Pieniądze na to, jeśli wniosek 
zostanie pozytywnie oceniony, po-
chodzić będą ze środków marszał-
ka województwa podkarpackiego.

- I to są fakty, to wszystko się te-
raz dzieje - dodaje burmistrz.

Kolejny raz zapowiada również, 
że od strony ul. Słonecznej powsta-
nie kolejny w mieście park kieszon-
kowy.

- Będzie to bardzo fajne miejsce - 
dodaje.

Realizacja tego zadania ma się 
rozpocząć jeszcze w lipcu.

rar

Życzenia z tej okazji złożyli jej 
m.in. miejscy urzędnicy, którzy 
odwiedzili stulatkę w domu. 

Burmistrz Mateusz Kutrzeba 
przymierza się do przebudowy 
dwóch ulic w mieście.
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Temat tygodnia
Strategia Polityki Zdrowotnej dla Miasta Dębica

Konsultacje trwają, ale osoby 
starsze są z nich wykluczone

Zainteresowani mogą wnieść uwagi 
do czwartku 5 czerwca. Mogą to zrobić tylko 

elektronicznie wchodząc na stronę 
internetową konsultacje.debica.pl.

Janusz Grajcar

Ewa Janeczko uważa, że ta strategia jest bardziej regionalna, niż stworzona tylko dla Dębicy. 

wymienili okulistykę, kardiologię 
i alergologię. Z kolei ankietowani 
po 60. roku życia wskazywali też 
na usługi z zakresu rehabilitacji, 
w tym tej domowej, profilaktyczne 
wizyty pielęgniarki środowiskowej 
i opiekę geriatryczną.

Ponad 73 proc. ankietowanych 
na poradę u specjalisty czeka trzy 
miesiące lub dłużej. Dlatego też 
nie dziwi, że najczęściej oceniają 
zaspokojenie swoich potrzeb zdro-
wotnych w Dębicy jako przeciętne.

To są same ogólniki
Ewa Janeczko, stomatolog i radna 
miejska, podkreśla, że miasto na-
dal nie będzie mieć programu pro-
filatyki zdrowotnej. Zauważa, że 

dokument bardzo ładnie wygląda, 
ale już jego treść budzi wątpliwości.

- To w zasadzie nic, ogólniki sa-
me, nie ma analizy zagrożeń, sza-
cunków finansowych, ile to nas 
będzie kosztować, wskaźników, 
żeby sprawdzić, jak ten program 
będzie realizowany - wylicza.

Na tym nie poprzestaje. W strate-
gii, jej zdaniem, brakuje zadań i ce-
lów szczegółowych, czyli w jakim 
czasie, jakie zadania, będą wykony-
wane. Nie ma korelacji z działania-
mi szpitala, czy przychodni. Brak 
jest opisu tych działań w poszcze-
gólnych grupach wiekowych.

- Nie ma nic, że potrzebujemy 
szczepień przeciw grypie czy pół-
paścowi - zauważa.

A to dlatego, że dokument po-
wstał bez konsultacji z lekarzami 
z Dębicy. Z tych, które się odby-
wają teraz są zaś wyłączone osoby 
starsze, które nie mają dostępu do 
internetu. Ta grupa, co podkreśla 
Ewa Janeczko, nie do końca została 
wyodrębniona w strategii, bo jest 
60+, a seniorzy to raczej 65+.

Zwraca też uwagę na to, że bar-
dzo dużym problemem jest zdro-
wie psychiczne dzieci i młodzieży. 
Konieczne więc byłyby konsulta-
cje z psychologami, pedagogami 
w szkołach, poradnią psychologicz-
no-pedagogiczną.

- One się nie odbyły - stwierdza 
Ewa Janeczko.

grajcar@ol.com.pl

Dostępność świadczeń zdrowotnych finansowanych 
przez NFZ jest w Dębicy niska, a nawet bardzo niska.

Tak uważa 74 proc. z tych miesz-
kańców miasta, którzy zgodzili się 
wziąć udział w badaniu kwestiona-
riuszowym. To zostało przeprowa-
dzone na potrzeby przygotowania 
Strategii Polityki Zdrowotnej dla 
Miasta Dębicy na lata 2025-2028.

Jeszcze możesz zgłosić uwagi
Jej projekt jest obecnie poddawany 
konsultacjom społecznym. Zainte-
resowani mogą wnieść do niego 
uwagi do czwartku 5 czerwca. Mo-
gą to zrobić tylko elektronicznie 
wchodząc na stronę internetową 
konsultacje.debica.pl.

Dokument został przygotowa-
ny na zlecenie władz Dębicy. Jego 
autorzy podkreślają, że chodziło 
w nim o ustalenie priorytetów poli-
tyki zdrowotnej miasta. W tym celu 
analizowali stan zdrowia ludności.

W badanym przez nich okresie 
(bazowali na danych za 2023 r.) 
w przychodniach rejonowych 
i szpitalu lekarze dokonali 101,5 
tys. rozpoznań problemów zdro-
wotnych. Najwięcej (46 proc.) do-

tyczyło osób pow. 60 lat, najmniej 
(5,5 proc.) tych w wieku 18-29 lat.

Na co chorujemy?
Wśród osób niepełnoletnich są to 
głównie choroby układu oddecho-
wego (45 proc.), trawiennego (15 
proc.) oraz skóry (6,8 proc). Próch-
nicę stomatolodzy wykryli u 4,3 
proc. pacjentów.

Nie ma tu wspomnianych  wizyt 
u alergologa, okulisty czy otolaryn-
gologa. Niestety w Dębicy, co zostało 
zauważone w strategii, nie przyjmu-
ją oni najmłodszych na NFZ. Żeby 
skorzystać z takich usług rodzice 
muszą zawieźć dzieci najbliżej do 
Tarnowa, Ropczyc i Jasła.

Osoby w wieku produkcyjnym 
najczęściej udają się po porady 
związane z chorobami układu od-
dechowego, mięśniowo-szkiele-
towego, krążenia, pokarmowego, 
a także chorób oka. Wszystkie sta-
nowiły w sumie 64% rozpoznań.

Niemniej ważne są problemy, 
z jakimi zmaga się najstarsza grupa 
wiekowa, czyli osoby powyżej 60 
lat. Oni najczęściej szukają pomocy 
u lekarzy w związku z nadciśnie-
niem tętniczym, za którym idą in-

39 proc. z nich uznało, że ich wie-
dza na temat zdrowego stylu życia 
i profilaktyki chorób jest wysoka 
lub bardzo wysoka. Większość oce-
niła, że odżywia się dobrze lub tak 
sobie, a 10 proc. wskazało, że przez 
ostatnie trzy miesiące nie podejmo-
wało aktywności fizycznej.

O naszym stylu życia świadczy 
też to, że ponad 40 proc. przyznało 
się do spędzania 1-2 godzin dzien-
nie przed ekranami smartfona, 
komputera lub telewizora. U ko-
lejnych 30 proc. czas ten wydłuża 
się do 3-4 godziny, a u 16 proc. jest 
jeszcze dłuższy. To nie dziwi, bo 
przecież wiele osób pracuje obecnie 
przed komputerem.

Niezbyt chętnie się za to bada-
my. Raz na rok lub częściej z badań 
profilaktycznych (krwi, ciśnienia, 
wzroku) korzysta 44 proc. ankieto-
wanych, raz na dwa lata 32 proc., 
rzadziej – 21 proc.

Czego chcą dębiczanie?
Respondenci zostali też poproszeni 
o wskazanie, które obszary w do-
stępie do świadczeń zdrowotnych 
powiny się zmienić jak najszybciej. 
Na pierwszych trzech miejscach 

ne choroby układu krążenia (34,7 
proc. grupy), zmianami zwyrod-
nieniowymi kręgosłupa (13,1 proc.) 
i cukrzycą (10,6 proc). U mężczyzn 
istotnym problemem jest rozrost 
gruczołu krokowego (12,7 proc.).

I to właśnie na wymienione wy-
żej choroby układu krążenia trzeba 
u nas zwrócić szczególną uwagę. Bo 
o ile w Polsce stanowią przyczynę 
37 proc. zgonów, o tyle w powiecie 
dębickim (autorzy nie byli w stanie 
dotrzeć do danych tylko z Dębicy) 
są przyczyną aż połowy.

Na drugim miejscu są choro-
by nowotworowe. Tu różnica nie 
jest wielka, w Polsce to 26,7 proc, 
w powiecie - 23,5 proc. Najczęściej 
pojawiają się nowotwór złośliwy 
sutka i gruczołu krokowego. Au-
torzy projektu strategii zwracają 
też uwagę, że w naszym powiecie 
liczba hospitalizacji z powodu za-
burzeń psychicznych i zachowania 
jest wyższa od średniej krajowej.

Badać się nie lubimy
W badaniu kwestionariuszowym, 
o którym wspominałem już na 
początku artykułu, udział wzięło 
851 mieszkańców Dębicy. Ponad 
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Obserwator Lokalny

Dębica

INFORMATOR MIEJSKI

Dębica
Urząd Miejski
tel. 14 683 81 00

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej
tel. 14 681 35 90, 14 681 35 91

Zespół ds. przeciwdziałania przemocy 
w rodzinie
tel. 14 670 33 42

Punkt nieodpłatnej pomocy prawnej 
tel. 14 680 31 46, 690 901 136 (rejestracja)

Zakład Usług Miejskich
tel. 14 681 64 86, 14 682 70 50

Policja - KPP w Dębicy
47 8228 399 (centrala), 47 8228 310 (o�cer 
dyżurny), 47 8228 370 (telefon zaufania).

Arka – Specjalistyczna poradnia i Telefon 
Zaufania
tel. 14 681 81 41

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie
tel. 14 680 31 21

Środowiskowy dom samopomocy
tel. 14 666 87 02, 14 670 20 51

Ośrodek Interwencji Kryzysowej
tel. 14 670 33 42

Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna
tel. 14 670 24 60

Podkarpackie stowarzyszenie pomocy oso-
bom uzależnionym i ich rodzinom Jutrzenka
tel. 14 682 16 69

Stowarzyszenie Osób Działających w Zakre-
sie Pomocy Społecznej Ad Astram
tel. 14 670 50 06

Stowarzyszenie Obrony Praw Człowieka
tel. 14 682 72 19

Powiatowy Rzecznik Konsumentów
tel. 14 680 31 27

Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta
tel. 14 670 44 71

Stowarzyszenie im. E. Bojanowskiego 
Dobroć
tel. 14 682 22 90

Dębickie Hospicjum Domowe im. Jana Paw-
ła II
tel. 507 506 808 / (14) 690 20 44

Stowarzyszenia Rodziców I Przyjaciół Osób 
Niepełnosprawnych Radość
tel. 14 696 91 38

Stowarzyszenia na rzecz wspomagania osób 
z niepełnosprawnością i ich otoczenia Z Po-
trzeby Serca
tel. 512 305 090, 14 677 85 98

Stowarzyszenie dla Osób Autystycznych i ze 
Spektrum Autyzmu Ukryty Dar
tel. 791 132 080

Ośrodki zdrowia
POZ w Dębicy
Przychodnia Nr 1, ul. Cmentarna 54
tel. 14 682 78 01, 14 682 78 02

NZOZ „Dwójka”,ul. Krasickiego 1
tel. 14 670 07 72

Przychodnia Nr 5, ul. Szkolna 4
tel. 14 682 78 13

NZOZ Cor-Med, ul. Kolejowa 34
tel. 14 680 86 91

NZOZ Kol-Med, ul. Kolejowa 19
tel.  14 670 26 57

Psy poszły na spacer

Starosta przyznał, że nikt by nie postawił pięciu złotych na niego

Najstarsza w Dębicy szkoła 
świętuje jubileusz 130-lecia

To było święto zwierząt i ich przyjaciół

Z kolei Mateusz Cebula wspo-
minał dyktanda u Doroty Piękoś. 
Zawsze wywoływały u uczniów 
dreszczyk emocji. Zażartował też, 
że to od niej nauczył się ciętego ję-
zyka.

Jubileusz był także okazją do za-
prezentowania talentów uczniów. 
Jedni śpiewali, inni grali, a kolejni 
tańczyli, czy recytowali wiersze.

- Wychowankowie szkoły, któ-
rzy opuścili i nadal opuszczają jej 

mury niejednokrotnie napawali 
dumą i dzisiaj są najpiękniejszym 
prezentem, jaki otrzymuje jubilat-
ka - zwróciła się do absolwentów 
dyrektor Piękoś.

Grzegorz Król

Nie ukrywa, że zaskoczyły ją 
zmiany na plus - rzeczywiście wi-
dać je od razu: są nowe ogrodzenia, 
wybiegi, teren został oświetlony, 
pojawiły się kontenery i nowe wo-
liery dla kotów. 

Sławomir Gawlik, sekretarz mia-
sta, z którego inicjatywy odbywają 

się dni otwarte zapewnia, że schro-
nisko jest już w pełni przystoso-
wane do wytycznych zawartych 
w przepisach. 

Jak dodaje sekretarz miasto dużą 
wagę przykłada do tego, by zwie-
rzęta, które tu trafiają miały najlep-
szą opiekę i warunki. 

I już teraz dzieli się planami zor-
ganizowania kolejnego dnia otwar-
tego, tym razem w zimie, przy 
ognisku. Podobnie jak teraz będzie 
można wspomóc psy i koty nie tyl-
ko towarzystwem, ale i przyniesio-
ną do schroniska karmą. 

(nan)

W uroczystościach udział wziął Tadeusz Świątek (na pierwszym planie), dyrektor szkoły w latach 1978-1985.

Dla dzieci spotkanie z bezdomnymi zwierzętami to  sposób na naukę empatii. 

- Każdy zostawił tu 
część swojego życia - 
powiedziała Dorota Piękoś.

Między innymi te słowa dyrektor 
Szkoły Podstawowej nr 2 w Dębi-
cy skierowała do absolwentów 
i byłych pracowników szkoły pod-
czas jubileuszu 130-lecia działalno-
ści placówki. A tych na obchody 
przyszło całkiem sporo. Był były 
dyrektor Tadeusz Świątek, a także 
dawni uczniowie: dyrektor Miej-
skiego Ośrodka Pomocy Społecznej 
Marzena Socha, przewodniczący 
Rady Miejskiej w Dębicy Mateusz 
Cebula, sekretarz miasta Sławomir 
Gawlik, radny Piotr Michoń, czy 
starosta Piotr Chęciek. Ten ostatni 
nie krył, że do najspokojniejszych 
uczniów nie należał.

- Wiele razy bywałem na roz-
mowach u ówczesnego dyrektora, 
pana Tadeusza Świątka. Nikt by 
wtedy nie postawił pięciu złotych 
na to, że będę starostą - żartował 
Piotr Chęciek.

Zwrócił się do uczniów, by da-
wali z siebie wszystko, gdyż nigdy 
nie wiadomo, kim zostaną w przy-
szłości.

 Tym, którzy w sobotę zdecy-
dowali się odwiedzić miejsce, 
w którym opiekę znalazły niczyje 
czworonogi, sprzyjała nie tylko po-
goda. Również organizatorzy za-
dbali o to, by nie zabrakło atrakcji. 
Już przy wejściu czekały darmowe 
lody i kolorowe balony. Najmłodsi 
chętnie korzystali z tej oferty.

Było zwiedzanie schroniska,  roz-
mowy zwierzolubów i konkurs 
ekologiczny z nagrodami.

Dla tych, którzy lubią zwierzęta, 
a tacy zjawili się na Brzozowym 
Ranczu, największą atrakcją była 
możliwość wyprowadzenia psa 
na spacer. Chętni musieli czekać, 
bo było ich więcej, niż zwierząt 
do zabrania na leśną przechadzkę. 
Wolontariusze z azylu zapewniali, 
że przebywanie w towarzystwie lu-
dzi, uwaga, pieszczoty to również  
dla psów największa nagroda.

- Świetna inicjatywa ze strony 
włodarzy i schroniska, mam na-
dzieję, że będzie odbywać się cy-
klicznie i zaowocuje świadomymi 
adopcjami. Cieszę się, że przyszłam 
z córką - mówi pani Marianna 
z Dębicy, która była w schronisku 
po raz pierwszy od kilku lat.

Drugi Dzień Otwarty w dębickim 
schronisku  był przede wszystkim 
okazją do promowania adopcji. 

eprasa.pl f5e753f86b



9
Nr  23 (1291)

7 czerwca 2025

MISTRZA WYBIORĄ W DĘBICY
Rada Programu Społecznego 
Mistrz Mowy Polskiej obradowa-
ła w Domu Kultury Śnieżka. W jej 
obradach uczestniczyli m.in. wi-
ceburmistrz Maciej Małozięć i Da-
wid Pikor, dyrektor Miejskiego 
Ośrodka Kultury. Do tegorocznej, 
jubileuszowej edycji konkursu 
zgłoszonych zostało 90. kandy-
datur, a gospodarzem 25. Gali 
Programu Mistrz Mowy Polskiej, 
która odbędzie się 27 września, 
będzie Dębica.  

W WAKACJE BĘDĄ OTWARTE 
Place zabaw przy miejskich 
szkołach i przedszkolach bę-
dą otwarte w czasie wakacji. Ta-
ką deklarację, w odpowiedzi 
na wniosek Mateusza Cebuli, 
przewodniczącego Rady Mia-
sta, złożył wiceburmistrz Ma-
ciej Małozięć. Zobowiązani do 
ich udostępnienia mają zostać 
dyrektorzy miejskich placówek 
oświatowych. 

ŚWIĘTOWAĆ BĘDĄ NA 
JAŁOWCACH
Zespół Szkół nr 2 im. E. Kwiat-
kowskiego w Dębicy świętuje 
w tym roku 75-lecie działalno-
ści. W związku z tym Stowarzy-
szenie Przyjaciół Szkoły Kwiatek 
zaprasza absolwentów i kadrę 
pedagogiczną na spotkanie oko-
licznościowe, które odbędzie 
się 13 września o godz. 16:00 
w Ośrodku Rekreacyjno -Wypo-
czynkowym Jałowce. Koszt udzia-
łu w spotkaniu wynosi 150 zł od 
osoby. Szczegóły znaleźć można 
na facebookowym pro
lu szkoły. 

Dębica

Aleksandra Wiśniewska  i jej codzienny rytuał przy domofonie. 

Cienie zawodu listonosza

Sterczą pod klatką i czekają, 
aż ktoś się w końcu zlituje

Aleksandra Wiśniewska jest 
drobną blondynką o miłej powierz-
chowności. Jest także listonoszką 
w Urzędzie Pocztowym Dębica 2. 
Jej rewir to między innymi osiedle 
bloków przy ulicy Strumskiego. 
Codziennie z torbą pełną listów 
wędruje od klatki do klatki, by 
doręczyć przesyłki adresatom. 
I bardzo martwi ją fakt, że w wielu 
przypadkach to się nie udaje.

- Skrzynki są wewnątrz, na klat-
kach. Nie mamy jak się do nich 
dostać, bo lokatorzy nie reagują na 
dzwonki domofonów - wyjaśnia. 

Mówi w liczbie mnogiej, bo 
problem, który opisuje, dotyczy 
wszystkich doręczycieli. A finalnie 
także adresatów, którzy listy i pacz-
ki dostają z opóźnieniem.

- Zdarzają się z tego powodu 
pretensje, a my naprawdę nie mo-
żemy nic zrobić, jeśli nikt nie otwie-
ra drzwi - tłumaczy Magdalena 
Kamińska, kierownik ds. operacji 
w UP 2. 

Już w 2023 roku interweniowała 
w tej sprawie w Administracji Do-

mów Mieszkalnych i w spółdziel-
niach mieszkaniowych.  Próbowała 
pozyskać dla doręczycieli kody do 
domofonów, by mieli dostęp do 
skrzynek. Na próżno.

- Usłyszałam odmowę i zalece-
nie, że musimy sobie jakoś radzić 
- wspomina.

Zatem pani Aleksandra i jej ko-
ledzy jakoś sobie radzą, czego by-
łam świadkiem. Żeby dostać się 
na klatkę jednego z bloków przy 
Strumskiego, musiała zadzwonić 
aż do 6 mieszkań.

Przepisy jasno mówią o tym, że 
skrzynki powinny znajdować się 
w miejscu ogólnodostępnym.

Tymczasem prezes ADM za-
pewnia, że kody do domofonów 
we wszystkich zasobach, którymi 
zarządza spółka, zostały przekaza-
ne do dyspozycji Poczcie Polskiej 
już dawno.

 Pracownicy poczty zaprzeczają, 
by mieli dostęp do takiego uzgod-
nienia. Ale bardzo byliby zado-
woleni, gdyby rzeczywiście mogli 
z niego korzystać.

W rozmowie z przedstawicie-
lami Urzędu Pocztowego pada 
przypuszczenie, że może rzeczy-
wiście kody zostały przekazane tak 
dawno, że przestały być aktualne 
i odeszły w zapomnienie. Zastrze-
gają, że nie mają żadnej legalnej 
możliwości, by dostać się na klatkę. 
Pozostaje dzwonić domofonem do 
kolejnych mieszkań, licząc, że ktoś 
z lokatorów zlituje się nad doręczy-
cielem i wpuści na klatkę.

Dlatego za naszym pośrednic-
twem listonosze apelują do wszyst-
kich mieszkańców o większą 
wyrozumiałość i przychylność dla 
zawodu, który wiąże się ze stałym 
kontaktem z ludźmi.

Zapewniają, że ze swojej stro-
ny dokładają wszelkich starań, by 
klienci byli zadowoleni, ale bariery 
w postaci zamkniętych drzwi nie są 
w stanie przeniknąć.  

(nan)

Jak dostarczyć przesyłkę, kiedy nie można dostać się do 
skrzynki, a żaden z lokatorów nie chce otworzyć drzwi?

eprasa.pl f5e753f86b



10
Nr  23 (1291) 

Obserwator Lokalny

Wystawa Lego to jedna z atrakcji Dnia Dziecka zorganizowanego przez Szkołę Podstawową nr 9 w Dębicy.  
Jako że szkoła ta powstała w 1985 roku i obchodzi w tym roku jubileusz, to obchody utrzymane były 
w klimacie lat osiemdziesiątych. Dzieci mogły więc obejrzeć wystawę gadżetów z tamtych lat, zagrać 
w retro gry, były też w kinie na Akademii Pana Kleksa, ale tej, która premierę miała w 1983 roku. Prócz tego 
była wata cukrowa, dmuchańce dla najmłodszych i wiele innych atrakcji.                  tra 

Dębica i powiat

Cudzoziemcy już u nas są Najpierw trzeba zrobić projekt

Boją się, że przyjadą 
nielegalni imigranci

Gawrysia czeka na remont

W sprawie parku, ruchu 
samochodów i ławek

Ja trochę z innej beczki. Pytam się, 
dlaczego w parku im. Skarbka Bo-
rowskiego dopuszczony jest ruch 
samochodów ulicą Ignacego Lisa? 
Przecież to się mija z celem. Idzie 
sobie człowiek posiedzieć na ławce 
w ciszy, a za uszami co chwilę ryk 
silników przejeżdżających pojaz-
dów. Przecież z obu stron parku są 
parkingi. A dojście do placu zabaw 
z dziećmi to żadna trudność. 

Poza tym w samym parku jest za 
mało ławek w stosunku do długo-
ści alejek. Kto to wszystko tak za-
planował, że sensu w tym brak.

Dębiczanin Ziom

W sprawie biegu 
im. Cyganiewicza 

Super, że jest inicjatywa przypo-
minająca tego wybitnego sportow-
ca, mistrza świata sprzed pod 100 
lat, tylko dla niewtajemniczonych 
to nie był biegacz tylko zapaśnik. 

Gmina jak w sposób poważny 
chciałaby kultywować pamięci 
o najbardziej znanym na świecie 

polskim sportowcu tamtych cza-
sów, to przy jakiejś szkole w ra-
mach UKS/SKS powinny być 
zajęcia zapasów, raz w roku Turniej 
dla dzieci. 

Dębica i Gorlice są blisko, klu-
by z tych miast na pewno by się 
tam zjawiły.

Adam Lenart

W sprawie poświęcenia koni 
w Gumniskach

Gratuluję pomysłu, podziwiam 
miłośników koni oraz pozdrawiam 
naszych furmanów, którzy tak 
pięknie biorą udział w paradzie 
z wieńcami żniwnymi podczas 
odpustów, czy dożynek. Jesteście 
wspaniali i dziękujemy wam za to! 
Życzę zdrowia dla Was, Waszych 
Rodzin i cudownych czworono-
gów.

Krystyna Wójtowicz 

Wspaniała tradycja, cudowni lu-
dzie i ukochane konie. Szacunek 
i pozdrowienia dla wszystkich 
uczestników. 

Aneta Koziara

mogłyby zamieszkać, do czasu kie-
dy się nie usamodzielnią. 

Póki co nie ma żadnych realnych 
przesłanek do tego, że takie cen-
trum może powstać także w gminie 
Dębica albo nawet na terenie po-
wiatu.

Mimo to w przestrzeni publicznej 
pojawiają się niezweryfikowane 
pogłoski o ewentualnych lokali-
zacjach takich ośrodków. Według 
nigdzie niepotwierdzonych  plo-
tek jedną z branych pod uwagę na 
Podkarpaciu jest Straszęcin. Nie na 
tyle jednak rozpowszechnionych, 
by dotarły do wójta gminy Żyra-
ków Marka Rączki.

- O niczym takim nie słyszałem 
i nie ukrywam, że się cieszę, bo to 
temat, który budzi ogromne kon-

trowersje społeczne. Lepiej, że nie 
muszę go podejmować - Marek 
Rączka. 

Dodaje, że kwestia ośrodków dla 
uchodźców rozpala emocje moc-
niejsze, niż te, które wywołują pla-
ny budowy ferm wiatrowych czy 
innych kontrowersyjnych społecz-
nie inwestycji.

Nic zatem nie wskazuje, by taki 
ośrodek miał powstać w naszym 
powiecie. Co nie znaczy, że cudzo-
ziemcy u nas nie mieszkają. Przed-
stawiciele różnych narodowości: 
Bułgarzy, Turcy, mieszkańcy kra-
jów azjatyckich i oczywiście Ukra-
ińcy wynajmują mieszkania nie 
tylko w Dębicy, posyłają dzieci do 
szkół i podejmują pracę.

(nan)

 Marek Rączka zapewnia, że o takich planach nawet nie słyszał. 

Ten chodnik ma kilkadziesiąt lat. 

I to właśnie artykuł o stanie na-
wierzchni i chodników przy ul. 
Targowej spowodował, że Andrzej 
Owczarek postanowił upomnieć się 
o remont ul. Gawrysia, a właściwie 
jej części od ul. Czarnieckiego do 
rozgałęzienia łączącego się z ul. Li-
pową i Sobieskiego. 

- Od kilkunastu lat chodzimy, pi-
szemy i do burmistrza, i do rady, 
do radnych i z prawej, i z lewej stro-
ny, sąsiad nawet u posła był i nic. 
Już niby miała być remontowana, 
ale to pieniędzy zabrakło, a to radni 
się nie zgodzili i tak cały czas - rela-
cjonuje mężczyzna. 

Częściowo chodzi mu oczywi-
ście o nawierzchnię, ale przede 
wszystkim o chodnik, który przy 
ul. Gawrysia rzeczywiście jest 
w opłakanym stanie. Szczególnie 
ten od strony najpierw bloków,  
później domów prywatnych, który 
sądząc po kondycji pamięta jeszcze 
czasy słusznie minione. Na wyso-
kości liceum ciężko znaleźć tam 
płytkę, która nie byłaby połamana 
lub choćby w części wyszczerbiona. 
Nie mówiąc już o miejscach, w któ-
rych rosną drzewa, bo tam płytek 
czasem w ogóle brakuje. 

- Po drugiej stronie chodnik jest 
trochę lepszy, ale co z tego jeśli cały 
czas jest zastawiony przez samo-
chody i jak panie z dziećmi z przed-
szkola na spacer idą to i tak muszą 
drugą stroną po tym zniszczonym 
chodzić - zauważa Andrzej Owcza-
rek i dodaje, że najgorzej jest tam po 
deszczu.  

Jego zdaniem najlepszym rozwią-
zaniem byłaby budowa parkingu 
podobnego jak ten przy ul. Lipowej. 
Wtedy jedna strona byłaby tylko 
dla samochodów, druga natomiast 
dla pieszych. Pod warunkiem oczy-
wiście, że miasto w końcu zdecydu-
je się na remont tej znajdującej się 
właściwie w centrum miasta drogi. 

Burmistrz Mateusz Kutrzeba 
twierdzi, że ulice w tej części Dę-
bicy będą remontowane. Ma na-
dzieję, że uda się to zrobić jeszcze 
w czasie jego kadencji, która koń-
czy się w maju 2029 roku. 

- W tej chwili będziemy remonto-
wać ul. Batorego. Gawrysia pewnie 
będzie następna, a potem dopiero 
Targowa - wylicza. 

Sęk w tym, że na remont ul. Ga-
wrysia nie ma jeszcze projektu, 
więc jej użytkownicy muszą uzbro-
ić się w cierpliwość. Ale to akurat 
mają już przećwiczone. 

tra

Organizatorzy referendum 
w gminie Dębica, członkowie gru-
py Odyseja Wolności zamierzają 
zadać społeczeństwu dwa pytania, 
jedno z nich dotyczyć będzie utwo-
rzenia w gminie Dębica ośrodka 
dla uchodźców.

- Bo takie plany na pewno w koń-
cu się pojawią - przekonuje Andrzej 
Franczak, współzałożyciel OW.

Docelowo w Polsce ma powstać 
49 Centrów Integracji Cudzo-
ziemców, co rząd zapowiadał już 
w ubiegłym roku.

W ramach pilotażu działa kilka 
takich ośrodków, kolejne mają po-
wstawać i to już niedługo. Jednak 
nie wszędzie jest społeczna zgoda 
na ich utworzenie. Uchwały sprze-
ciwiające się powstaniu ośrodków 
dla uchodźców podjęli radni m.in. 
takich miast jak: Łomża, Włocławek 
czy Suwałki.

Takie centrum działa już w Rze-
szowie, mieści się na Podwisłoczu. 
Grupą docelową, dla jakiej powsta-
ło, są w szczególności obywatele 
Ukrainy, którzy znaleźli się w Pol-
sce w wyniku wybuchu wojny 
w ich kraju. Chodzi o pomoc oso-
bom przebywającym u nas legalnie 
poprzez wsparcie w znalezieniu 
pracy, integrację z lokalnym śro-
dowiskiem, a przede wszystkim 
zapewnienie miejsca, w którym 

Podobnie zresztą jak ul. Targowa, 
o której pisaliśmy w jednym 
z poprzednich numerów OL.

W gminie Dębica na temat 
ośrodka dla cudzoziemców 
wypowiedzą się w referendum. 
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Powiat dębicki
Kto zanieczyścił potok? Ale już nie na Rynku

Sprawcy szukają policja 
i Wody Polskie

Gabloty byłyby lepsze

Plamę ropopochodną usuwali strażacy. (fot. PGW Wody Polskie)

Gablota była, ale znikła z Rynku. 

nieczyszczenia i jego potencjalne 
skutki. Do chwili oddania OL do 
druku nie udało się ustalić źródła 
zanieczyszczenia. 

- Na obecnym etapie nie można 
więc jednoznacznie stwierdzić, 
czy doszło do niego w sposób 
przypadkowy, czy celowy. Trwają 
działania mające na celu wyjaśnie-
nie okoliczności zdarzenia - mówi 
Marzena Mazurek Herjan.

Od ustaleń w powadzonym po-
stępowaniu będzie zależeć, czy 

czyn ten zostanie zakwalifikowa-
ny jako wykroczenie czy też prze-
stępstwo. Wpływ na to będzie 
mieć skala zanieczyszczenia i sto-
pień zagrożenia dla środowiska. 

W przypadku udowodnie-
nia winy, sprawcy może grozić 
odpowiedzialność karna zgod-
nie z przepisami ustawy Prawo 
Ochrony Środowiska oraz Kodek-
su karnego.

Janusz Grajcar

Tylko szybka reakcja służb 
zapobiegła poważniejszym 
skutkom ludzkiej głupoty.

Tuż przed południem w ponie-
działek 26 maja druhowie OSP 
w Czarnej zostali wezwani do po-
mocy w usunięciu zanieczyszczenia 
z rzeczki  przepływającej przez ich 
miejscowość. Na miejscu zdarzenia 
pojawili się też pracownicy Nadzo-
ru Wodnego w Dębicy.

- Stwierdzili obecność substancji 
ropopochodnych zarówno na od-
cinku potoku Czarna, jak i w rowie 
dopływającym do tej rzeki - infor-
muje Marzena Mazurek-Herjan 
z Zespołu Komunikacji PGW Wody 
Polskie w Rzeszowie.

Strażacy zastosowali zapory sorp-
cyjne, by ograniczyć rozprzestrze-
nianie się zanieczyszczenia. Plama, 
co podkreśla Marzena Mazurek-
-Herjan, była wyraźnie widoczna, 
ale szybka reakcja służb ograniczy-
ła jej wpływ na środowisko wodne. 
Substancja była też w rowie, znaj-
dującym się w ewidencji Wód, ale 
nieadministrowanym przez nie.

Pobrane do analizy próbki po-
zwolą dokładniej ocenić skalę za-

Starszy pan, który zadzwonił 
do naszej redakcji ubolewa, że nie 
wszystkie ważne powiadomienia 
docierają do osób w jego wieku. 
A chciałby je znać. 

- Wiem, że wszystko jest w in-
ternecie, ale ja z komputera nie ko-
rzystam, podobnie jak gros moich 
rówieśników - opowiada.

Są wprawdzie słupy ogłosze-
niowe, ale na nich afisze często są 
zakrywane przez kolejne. Zdaniem 
naszego Czytelnika najlepszym 
rozwiązaniem byłoby ustawienie 
kilku dużych przeszklonych ga-
blot z tablicami ogłoszeniowymi 
w miejscach, które seniorzy najczę-
ściej odwiedzają. Przypomina, że 
kiedyś taka gablota była w Rynku. 
To prawda, ale zamieszczane w niej 
treści były rzadko aktualizowane, 
a po naszym artykule na ten temat, 
gablota zniknęła z miejskiej prze-
strzeni. 

O szanse powrotu przekazywa-
nia w taki sposób komunikatów 
i ogłoszeń mieszkańcom zapytali-
śmy burmistrza Mateusza Kutrze-
bę. Przyznał, że temat jest do 
rozważenia, ale najpierw musi go 
przeanalizować w gronie swoich 
współpracowników. Za to od razu 
wskazał ewentualne lokalizacje: 

w pobliżu kościołów, placu targo-
wego, Domu Seniora. Rynek jako 
jedną z lokalizacji burmistrz od ra-
zu odrzucił.

- Tam będzie przebudowa, więc 
zaraz trzeba by przenosić taką ga-
blotę w inne miejsce - tłumaczy.

I dodaje, że projekt modernizacji 
Rynku nie przewiduje takich ele-
mentów w jego obrębie. 

Mateusz Kutrzeba nie widzi 
także żadnego problemu w aktu-
alizacji informacji, które trafiałyby 
do gablot. Twierdzi, że doskonale 
poradzą sobie z tym gońcy, którzy 
są zatrudnieni w Ratuszu do rozno-
szenia poczty. 

(nan)

Takie na afisze i aktualne 
ogłoszenia o tym, co dzieje się 
w mieście. 
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Frekwencja wyższa niż 5 lat temu Pacjenci też za Nawrockim

W Stasiówce Nawrocki 
miał ponad 90% głosów

Mokre nie lubi Rafała

Złożyli zawiadomienie 
i już zbierają podpisy

Frekwencja była wysoka. 

Przewaga kandydata obywatel-
skiego popieranego przez Prawo 
i Sprawiedliwość  w drugiej turze 
była zdecydowana. Wystarczy 
spojrzeć na ogólne wyniki głoso-
wania w gminie: Nawrocki dostał 
poparcie 10419 mieszkańców, pro-
centowo to 77,24%, jego rywala po-
parło zaledwie 3070 osób, co daje 
wynik na poziomie 22,76%. 

Pozostając przy procentach, w ta-
kim rozliczeniu najmocniej wspar-
ła kandydata na prezydenta RP 
Stasiówka, gdzie głos na byłego już 
szefa IPN oddało 91,24% biorących 
udział w wyborach mieszkańców 
tej miejscowości. Trzaskowskiemu 
tylko w dwóch sołectwach udało 
się przekroczyć próg 30% poparcia: 
w Pustkowie-Osiedlu i w Nagaw-
czynie. 

Identyczna sytuacja miała miej-
sce w II turze wyborów, w których 
rywalizował z Andrzejem Dudą. 
Jedynie mieszkańcy tych miejsco-
wości oddali na niego więcej niż 
30% głosów. 

Frekwencja wyniosła 70,5 %. 
W porównaniu z II turą wyborów 
prezydenckich sprzed pięciu lat by-
ła wyższa, wtedy wyniosła 67,58%. 

Najwyższa frekwencja II tury 
wyścigu o fotel prezydenta wynio-
sła 78,26%. Taki wynik osiągnęli 
wyborcy głosujący w szkole w Na-
gawczynie. 

Braciejowa 
Karol Nawrocki .............. 427 (88,59%)

Jak w całym powiecie, również w gminie Dębica 
niespodzianki nie było - wygrał Karol Nawrocki. 

Karol Nawrocki .............. 460 (76.67%)
Rafał Trzaskowski .......... 140 (23,33%)

Latoszyn
Karol Nawrocki .............. 592 (72,91%)
Rafał Trzaskowski .......... 220 (27,09%) 

Nagawczyna
Karol Nawrocki .............. 1055 (68,9%)
Rafał Trzaskowski .............467 (30,1%)

Paszczyna
Karol Nawrocki .............. 629 (80,33%)
Rafał Trzaskowski .......... 154 (19,67%)

Podgrodzie
Karol Nawrocki .............. 719 (80,70%)
Rafał Trzaskowski .......... 172 (19,30%)

Pustków
Karol Nawrocki ............1220 (83,56%)
Rafał Trzaskowski .......... 240 (16,44%)

Pustków-Osiedle
Karol Nawrocki .............. 620 (65,56%)
Rafał Trzaskowski .......... 326 (34,46%)

Pustynia
Karol Nawrocki .............. 622 (73,26%)
Rafał Trzaskowski .......... 227 (26,74%)

Stobierna
Karol Nawrocki .............. 484 (88,16%)
Rafał Trzaskowski .............65 (11,84%)

Stasiówka
Karol Nawrocki .............. 649 (91,24%)
Rafał Trzaskowski ................62 (8,76%)

Zawada
Karol Nawrocki .............. 564 (74,11%)
Rafał Trzaskowski .......... 197 (25,89%)

(nan)

W gminie, która jako nieliczna 
w powiecie w wyborach samo-
rządowych na wójta wybrała kan-
dydata spoza popieranych przez 
Prawo i Sprawiedliwość, w wybo-
rach prezydenckich to startujący 
z poparciem PiS Karol Nawrocki 
zgarnął przeważającą liczbę gło-
sów. I ta przewaga jest znaczna.  

Na kandydata obywatelskiego 
zagłosowało 6440 mieszkańców 
gminy Żyraków, co daje 80,39% 
wszystkich oddanych głosów. 
Prezydent Warszawy dostał tylko 
1571 głosów, czyli 19,61%. Naj-
mniej w Mokrem, gdzie siłą rzeczy 
rekordowe poparcie odnotował 
Karol Nawrocki uzyskując 93,88% 
głosów. Tym samym pobił wynik 
Andrzeja Dudy, który w II tu-
rze poprzednich wyborów dostał 
93,66% głosów mieszkańców tej 
miejscowości. Największe poparcie 
Rafał Trzaskowski miał w Żyrako-
wie - 28,84%.

Frekwencja w II turze wyniosła 
72,93%, najwyższa była w Woli Ży-
rakowskiej, gdzie do głosowania 
poszło 77,31% uprawnionych. 

Gmina
Karol Nawrocki ...... 6440 (80,39%)
Rafał Trzaskowski .. 1571 (19,61%)

Bobrowa
Karol Nawrocki .................642 (81,58%)
Rafał Trzaskowski ............... 85 (19,32%)

Bobrowa Wola
Karol Nawrocki .................167 (81,07%)
Rafał Trzaskowski ............... 39 (18,93%)

Góra Motyczna

Karol Nawrocki .................528 (85,30%)
Rafał Trzaskowski ............... 91 (14,70%)

Korzeniów
Karol Nawrocki .................358 (86,47%)
Rafał Trzaskowski ............... 56 (13,53%)

Mokre
Karol Nawrocki .................322 (93,88%)
Rafał Trzaskowski ..................21 (6,12%)

Nagoszyn
Karol Nawrocki ..............6440 (80,39%)
Rafał Trzaskowski ..........1571 (19,61%)

Straszęcin
Karol Nawrocki .................913 (73,57%)
Rafał Trzaskowski .............328 (26,43%)

Wiewiórka
Karol Nawrocki .................464 (87,55%)
Rafał Trzaskowski ............... 66 (12,45%)

Wola Wielka
Karol Nawrocki .................340 (86,29%)
Rafał Trzaskowski ............... 54 (13,71%)

Wola Żyrakowska
Karol Nawrocki355 (80,68%)
Rafał Trzaskowski ............... 85 (19,32%)

Zasów
Karol Nawrocki .................467 (91,19%)
Rafał Trzaskowski ..................46 (8,81%)

Zawierzbie 
Karol Nawrocki .................723 (71,16%)
Rafał Trzaskowski .............293 (28,84%)

Żyraków
Karol Nawrocki .................723 (71,16%)
Rafał Trzaskowski .............293 (28,84%)

Zespół Opieki Zdrowotnej - 
Oddziały w Straszęcinie
Karol Nawrocki ......................37 (69,8%)
Rafał Trzaskowski ............... 16 (30,19%)

(nan)

Teraz muszą zebrać około 2,5 ty-
siąca podpisów mieszkańców.

- Czy jesteś za lokalizacją spalarni 
odpadów komunalnych na terenie 
Gminy Dębica? TAK / NIE. To 
pierwsze z pytań, które chcemy za-
dać wspólnie w legalnym referen-
dum lokalnym - informuje Robert 
Kucharski, jeden z liderów grupy.  

Referendum ma być odpowie-
dzią lokalnej społeczności na pla-
ny inwestycyjne firmy Kronospan, 
która w Pustkowie – Osiedlu chce 
rozbudować zakład o instalację 
CHP (Combined Heat and Power) 
– układu kogeneracyjnego, oparte-
go na procesie termicznego prze-
twarzania paliwa alternatywnego 
w energię cieplną i elektryczną. 
Mieszkańcy obawiają się wpływu 
inwestycji na środowisko i wła-
sne bezpieczeństwo. Boją się, że 

przedsięwzięcie będzie szkodliwe 
dla zdrowia i uciążliwe. Mają żal, 
że nikt nie rozmawiał z nimi do tej 
pory i nie wytłumaczył, na czym 
polegać ma inwestycja i jakie są 
zamiary firmy. Także nikt z władz 
samorządowych. Dlatego planom 
firmy zamierzają przeciwstawić się 
w formie referendum. To nie takie 
proste, bo do zainicjowania procesu 
potrzebne jest około 2,5 tys. podpi-
sów mieszkańców gminy.

- Sami nie jesteśmy w stanie zebrać 
tylu podpisów, będziemy szukać 
wolontariuszy - mówił Robert Ku-
charski podczas spotkania w Brzeź-
nicy przed trzema tygodniami. 
 W sekretariacie wójta gminy Dębi-
ca przedstawiciele OW złożyli po-
wiadomienie o podjęciu inicjatywy 
referendalnej i rozpoczęli zbiera-
nie podpisów.

- Zapał jest ogromny. Ludzie sa-
mi się zgłaszają - przekonuje Robert 
Kucharski i zachęca do włączenia 
się do akcji zbierania podpisów.

(nan)

To w tej miejscowości kandydat  
Koalicji Obywatelskiej dostał 
tylko 6,12% głosów. 

Członkowie Grupy Odyseja 
Wolności zainicjowali procedurę 
referendum w gminie Dębica. 

Gmina Dębica, Żyraków

Rafał Trzaskowski .............55 (11,41%)

Brzeźnica
Karol Nawrocki ............1416 (70,94%)
Rafał Trzaskowski .......... 580 (29,06%)

Głobikowa
Karol Nawrocki .............. 276 (89,32%)

Rafał Trzaskowski .............33 (10,68%)

Gumniska
Karol Nawrocki .............. 527 (83,78%)
Rafał Trzaskowski .......... 102 (16,22%)

Kochanówka
Karol Nawrocki .............. 152 (84,92%)
Rafał Trzaskowski .............27 (15,08%)

Kozłów, Kędzierz

eprasa.pl f5e753f86b
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Wybory 2025 - gmina Czarna

Wybory 2025 - gmina Pilzno

Działaj Lokalnie 2025

Na Trzaskowskiego tylko co piąty

W Słotowej Nawrocki zgarnął 92,4%

Sokolanie występują już od 20 lat Rowerzyści jadą do 
Kędzierzyna-Koźla

Zapraszają dzieci 
na 8 czerwca

Oni też uczyli się 
w LO w Pilźnie 

Celina Chorążak podczas odbiera-
nia grantu. fot. UM w Pilźnie

Frekwencja w gminie Czarna 
wyniosła 71,41 proc. To oznacza, 
że była zdecydowanie wyższa niż 
w pierwszej turze. Dwa tygodnie 
wcześniej do urn wyborczych po-
szło bowiem 66,22 proc. uprawnio-
nych. Najwyższa (75,13 proc.) była 
w komisji nr 3, w której głosowali 
mieszkańcy ul. Dembowskiego, 
Konarskiego, Słowackiego, Sosno-
wej, Spółdzielczej, ale też Golemek.

Borowa
Karol Nawrocki ...............321 (79,65%)
Rafał Trzaskowski ..............82 (20,35%)

Chotowa
Karol Nawrocki ...............340 (78,16%)
Rafał Trzaskowski ..............95 (21,84%)

Czarna, Golemki, Stary Jawornik
Karol Nawrocki ..............1 302 (71,4%)
Rafał Trzaskowski ..............520 (28,6%)

Głowaczowa
Karol Nawrocki ...............395 (78,53%)
Rafał Trzaskowski ...........108 (21,47%)

Grabiny
Karol Nawrocki ...............930 (76,73%)
Rafał Trzaskowski ...........282 (23,27%)

Jaźwiny
Karol Nawrocki ...............308 (91,39%)
Rafał Trzaskowski ................ 29 (8,61%)

Podlesie
Karol Nawrocki ...............191 (90,09%)
Rafał Trzaskowski ................ 21 (9,91%)

Dobrków, Gołęczyna, Mokrzec
Karol Nawrocki ...................634 (85,8%)
Rafał Trzaskowski ...............105 (14,2%)

Gębiczyna, Połomia
Karol Nawrocki ...................189 (90,8%)
Rafał Trzaskowski ....................19 (9,2%)

Jaworze Dolne
Karol Nawrocki .......................148 (84%)
Rafał Trzaskowski .....................28 (16%)

Jaworze Górne
Karol Nawrocki ...................331 (86,9%)
Rafał Trzaskowski ..................50 (13,1%)

Lipiny
Karol Nawrocki ...................757 (88,3%)

Rafał Trzaskowski ...............100 (11,7%)

Łęki Dolne
Karol Nawrocki .......................722 (85%)
Rafał Trzaskowski ...................127 (15%)

Łęki Górne
Karol Nawrocki ...................642 (84,8%)
Rafał Trzaskowski ...............115 (15,2%)

Machowa
Karol Nawrocki ...................334 (77,9%)
Rafał Trzaskowski ..................95 (22,1%)

Podlesie
Karol Nawrocki ...................153 (83,6%)
Rafał Trzaskowski ..................30 (16,4%)

Parkosz

Tam jednak głosowały zaledwie 
62 osoby, a Karol Nawrocki zebrał 
od nich jedną trzecią głosów. Zde-
cydowanie za tym kandydatem 
opowiedzieli się zaś mieszkańcy 
Jaźwin i Podlesia, gdzie jego prze-
waga nad Rafałem Trzaskowskim 
była wręcz druzgocąca.

Niewiele gorzej popierany przez 
PiS kandydat wypadł w Róży 
i Starej Jastrząbce, gdzie miał wy-
nik powyżej 80 proc. A w żadnym 
z obwodów wyborczych nie zebrał 
mniej niż 70 proc. głosów.

Podobnie zresztą było pięć lat te-
mu. Wtedy obecny prezydent War-
szawy również najwięcej głosów 
zdobył w stolicy gminy. Jego obec-
ny wynik (16,59%), jest odrobinę 
niższy niż ten z 2020 roku (16,92%).

Pilzno 
Karol Nawrocki ....................2048 (76%)
Rafał Trzaskowski ...................648 (24%) 

Bielowy
Karol Nawrocki ...................243 (90,6%)
Rafał Trzaskowski ....................25 (9,4%)

Przeryty Bór
Karol Nawrocki ..................40 (64,52%)
Rafał Trzaskowski ..............22 (35,48%)

Przyborów
Karol Nawrocki ...............217 (75,87%)
Rafał Trzaskowski ..............69 (24,13%)

Róża
Karol Nawrocki ...............550 (84,75%)
Rafał Trzaskowski ..............99 (15,25%)

Stara Jastrząbka
Karol Nawrocki ...............539 (87,79%)
Rafał Trzaskowski  .............75 (12,21%)

Żdżary
Karol Nawrocki ...............452 (82,94%)
Rafał Trzaskowski ..............93 (17,06%)

Karol Nawrocki .......................476 (81%)
Rafał Trzaskowski ...................111 (19%)

Słotowa
Karol Nawrocki ...................534 (92,4%)
Rafał Trzaskowski ....................44 (7,6%)

Strzegocice 
Karol Nawrocki .......................500 (84%)
Rafał Trzaskowski .....................94 (16%)

Zwiernik 
Karol Nawrocki ...................535 (91,8%)
Rafał Trzaskowski ....................48 (8,2%)

DPS w Parkoszu
Karol Nawrocki ......................27 (81,8%)
Rafał Trzaskowski ....................6 (18,2%)

tra

W imieniu Towarzystwa Gimna-
stycznego Sokół w Pilźnie odebrała 
go jego prezeska Celina Chorążak. 

- Z okazji 20-lecia Zespołu Pieśni 
i Tańca Sokolanie chcemy przygo-
tować suitę tańców z okolic miasta 
Pilzna i płytę z przyśpiewkami i pio-
senkami z tego regionu - tłumaczy. 

Twierdzi, że po dwóch dekadach 
działalności grupy ma to być hołd 
dla wszystkich tych, którzy wcze-
śniej tworzyli kulturę ludową w tym 
regionie. Szczególnie, że jak mówi, 

członkowie zespołu wciąż mają kon-
takt z osobami śpiewającymi kiedyś, 
czy grającymi w kapelach.

 Koncert, a jednocześnie podsu-
mowanie projektu i promocja pły-
ty,  mają  odbyć się 30 listopada. 
Gdzie? To jeszcze nic pewnego. 
Na razie planowany jest w Do-
mu Kultury w Pilźnie, ale może 
okazać się, że chętnych i zapro-
szonych gości będzie tylu, że nie 
zmieszczą się w sali widowisko-
wej. A to bardzo realne biorąc pod 
uwagę, że sam zespół tworzy dziś 
110 osób. Wtedy pod uwagę brana 
jest również sala gminastyczna LO 
w Pilźnie. 

tra

Młodsza grupa o awans walczy-
ła w finale wojewódzkim w Jedli-
czu. Podopieczni Jerzego Ostręgi 
szybko pokazali rywalom, że są 
poza ich zasięgiem. Najlepiej na-
pisali testy, bezbłędnie przejechali 
miasteczko, znakomicie zaprezen-
towali się w pierwszej pomocy. 
A dobrymi przejazdami na torze 
przeszkód postawili kropkę nad i.

Żadna z 17 ekip nie była im 
w stanie zagrozić. W klasyfikacji 

indywidualnej pierwsza była Ola 
Maślanka, drugi Karol Czajka, 
trzeci Adam Szumowicz, a czwarta 
Kornelia Lasko.

W ślady młodszych kolegów po-
szli w Nozdrzcu starsi uczniowie 
SP w Czarnej. Już po testach mieli 
sporą przewagę nad rywalami. Na 
torze przeszkód Mikołaj Puzon, 
Jakub Hebda mieli tylko 4 punkty 
karne, a Ola Czajka była bezbłędna. 
Pozostałe konkurencje również po-
szły im wyśmienicie. W klasyfikacji 
indywidualnej Mikołaj Puzon był 
pierwszy, Ola Czajka druga, a Ja-
kub Hebda czwarty.

JAG

Jak tłumaczy Piotr Warżała, dy-
rektor Gminnego Centrum Kultury 
i Promocji w Czarnej, na to opóź-
nienie wpływ miała odbywająca się 
1 czerwca druga tura wyborów. Or-
ganizatorzy zdecydowali, że lepiej 
będzie jeśli te wydarzenia nie będą 
odbywać się tego samego dnia.

Ale w niedzielę 8 czerwca już od 
godz. 14:00 zapraszają dzieci i ich 
rodziców do parku w Czarnej. Na 
scenie zaprezentują się przedszko-
laki i uczniowie szkół podstawo-
wych. Będą zabawy z animatorami, 
konkursy z nagrodami, strażacki 
tor przeszkód i dmuchańce.

JAG

Cykl noszący nazwę Powrót do 
szkoły publikowany jest na facebo-
okowym profilu liceum oraz w ser-
wisie YouTube. Zakłada rozmowy 
z absolwentami, pracownikami 
i osobami związanymi ze szko-
łą, której patronem jest Sebastian 
Petrycy. Pierwszym jest ks. Jacek 
Soprych, rektor Wyższego Semi-
narium Duchownego w Tarnowie. 
Do drugiego odcinka zaproszona 
została Barbara Wojtaszek, z domu 
Smoła, absolwentka i była nauczy-
cielka LO w Pilźnie. 

tra

Najmniejsza różnica procentowa 
pomiędzy kandydatami była 
w Przerytym Borze.

Rafał Trzaskowski natomiast na 
największe poparcie wyborców 
mógł liczyć w Pilźnie. 

Na jubileuszowy koncert grupy 
i płytę przeznaczony będzie grant 
z programu Działaj Lokalnie. 

Awans do finału krajowego BRD 
wywalczyły dwie drużyny ze 
Szkoły Podstawowej w Czarnej.

Z tygodniowym poślizgiem 
odbędą się w Czarnej obchody 
związane z Dniem Dziecka.

Ks. Jacek Soprych zapoczątkował 
cykl jubileuszowych podcastów 
publikowanych przez tę szkołę. 

Czarna, Pilzno
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Wybory w gminie Brzostek

Zaskoczenia nie było

Ponad 93,5% postawiło na Karola Nawrockiego

Frekwencja wyniosła 66,27%
Gmina unieważniła trzeci 
przetarg na przebudowę

By móc sprawniej działać potrzebują 
samochodu. Zbiórka w internecie trwa

Brzostek
Karol Nawrocki ............1067 (76,48%)
Rafał Trzaskowski .........328 (23,52%)

Klecie
Karol Nawrocki ..............289 (79,40%)
Rafał Trzaskowski ............75 (20,60%)

Bukowa
Karol Nawrocki ...............187 (86,18%)
Rafał Trzaskowski ............30 (13,82%)

Opacionka
Karol Nawrocki ...............201 (89,73%)
Rafał Trzaskowski ............23 (10,27%)

Nawsie Brzosteckie
Karol Nawrocki ...............366 (85,71%)
Rafał Trzaskowski ............61 (14,29%)

gminę. Myślę, że część z tych osób 
zagłosowała tam, gdzie aktualnie 
przebywa - komentuje niską fre-
kwencję wójt Jan Janiga.

Karol Nawrocki mógł liczyć na 
poparcie 2 259 głosujących, co prze-
łożyło się na 85,93% głosów. Rafał 
Trzaskowski uzyskał dużo słabszy 
wynik, bo jedynie 370 głosów, czyli 
14,07% głosujących postawiło znak 
X przy jego nazwisku.

I podobnie, jak w gminie Brzo-
stek, tak i w Jodłowej zdarzyły się 
głosy nieważne. A było ich 21. Sze-
ściu mieszkańców postawiło znak 
X przy nazwiskach obu kandyda-
tów, a piętnastu zdecydowało się 
oddać pustą kartę do głosowania.
Jodłowa Dolna

Każdego roku OGPR Zawadka Brzostecka angażowana jest w kilkanaście 
akcji. Ale żeby działać skutecznie potrzebują sprzętu.

Jak mówi wójt gminy Jan Janiga 
dwa pierwsze przetargi zostały 
unieważnione z tego samego po-
wodu.

- Nie zgłosiła się żadna firma - 
wyjaśnia włodarz.

Przy trzecim podejściu coś drgnę-
ło, bo wystartował jeden oferent. 
Niestety i ten przetarg trzeba by-
ło unieważnić.

- Kwota, jaką chce za realizację za-
dania jest zbyt wysoka - mówi wójt.

Gmina na to zadanie ma zabez-
pieczone 230 tys. zł. Tymczasem 

oferta jaka wpłynęła opiewa na bli-
sko 400 tys. zł. Ale władze Jodłowej 
nie poddają się i natychmiast ogło-
siły przetarg numer cztery.

- Oferty otworzymy w przyszły 
poniedziałek (9 czerwca - przyp. 
red.) - mówi Jan Janiga.

Zadanie obejmuje cały obiekt. 
Wyremontowane ma zostać bo-
isko do piłki nożnej ze sztuczną 
nawierzchnią. Ale pracami ma 
zostać również objęte boisko 
wielofunkcyjne z nawierzchnią 
poliuretanową, na którym grać 
można m.in. w koszykówkę, czy 
siatkówkę. Zadanie obejmuje 
również remont zaplecza socjal-
nego.

rar

Kamienica Górna
Karol Nawrocki ..............349 (89,26%)
Rafał Trzaskowski .............42 (10,74%)

Grudna Górna
Karol Nawrocki ..............248 (93,58%)
Rafał Trzaskowski ...............17 (6,42%)

Siedliska-Bogusz
Karol Nawrocki .............. 426 (89,87%)
Rafał Trzaskowski .............48 (10,13%)

Gorzejowa
Karol Nawrocki ..............324 (88,28%)
Rafał Trzaskowski .............43 (11,72%)

Kamienica Dolna
Karol Nawrocki ..............254 (86,99%)

Karol Nawrocki ...............995 (84,25%)
Rafał Trzaskowski ...........186 (15,75%)

Jodłowa Górna
Karol Nawrocki ...............399 (85,99%)
Rafał Trzaskowski ..............65 (14,01%)

Jodłowa Wisowa
Karol Nawrocki ...............190 (85,59%)
Rafał Trzaskowski ..............32 (14,41%)

Dęborzyn, Zagórze, Dzwonowa
Karol Nawrocki ...............459 (89,30%)
Rafał Trzaskowski ..............55 (10,70%)

Dębowa
Karol Nawrocki ...............216 (87,10%)
Rafał Trzaskowski ..............32 (12,90%)

Grzegorz Król

Ale swojego rywala zdeklasował 
także w innych miejscowościach, 
co nie jest zaskoczeniem. Na Karo-
la Nawrockiego głos oddało łącznie 
5 744 mieszkańców gminy.  Rafał 
Trzaskowski mógł liczyć na zaled-
wie 925 głosujących.

Frekwencja w gminie wyniosła 
68,83%. Mieszkańcy oddali 36 gło-
sów nieważnych, z czego na 19 kar-
tach do głosowania postawili znak 
X przy obu kandydujących, a w 17 
przypadkach wrzucili do urny wy-
borczej puste karty. 

I chyba nikogo to nie dziwi, gdyż 
już po pierwszej turze było wia-
domo, że Rafał Trzaskowski nie 
cieszy się zbyt dużą popularnością 
w tej gminie.

Martwić może frekwencja, gdyż 
była najniższa ze wszystkich gmin 
powiatu dębickiego. Zaledwie 
66,27% uprawnionych do głosowa-
nia zdecydowało się wziąć udział 
w ponownych wyborach.

- Wiele osób wyjechało. Liczba 
zameldowanych różni się od licz-
by rzeczywiście zamieszkujących 

Mowa o Ochotniczej Grupie Po-
szukiwawczo-Ratowniczej z Za-
wadki Brzosteckiej. Ale należą do 
niej strażacy z wielu innych jed-
nostek, jak np. w Korzeniowa, czy 
z Chotowej.

- Gdy chodzi o ratowanie ludz-
kiego życia - same umiejętności 
nie wystarczą. Potrzebny jest także 
specjalistyczny sprzęt, który będzie 
zawsze na wyciągnięcie ręki - piszą 
na portalu Siepomaga.pl członko-

wie grupy, którzy założyli wirtual-
ną skarbonkę, by zbierać pieniądze 
na zakup busa.

Jak mówi Wojciech Miśkowicz 
z OGPR ich marzeniem jest dzie-
więcioosobowy samochód.

- Będzie on stricte pod naszą 
grupę. Znajdą się tam stanowiska 
komputerowe, będzie też miejsce 
do transportu psów - dodaje.

Upatrzonego wozu jeszcze nie 
mają. Póki co skupiają się na zebra-
niu pieniędzy.

- Chcemy, żeby samochód był 
w kolorze białym lub czerwonym 
i możliwie najmłodszy - dodaje 
Wojciech Miśkowicz.

Poprzez portal Siepomaga.pl chcą 
uzbierać 53 tys. zł. Część pieniędzy 
dołożą z tego, co mają, a jak mówi 
Miśkowicz są też osoby i instytucje, 
które obiecały pomóc.

Aby wesprzeć zbiórkę ratowni-
ków z OGPR Zawadka Brzostecka 
wystarczy wejść na stronę www.
siepomaga.pl/ogpr i kliknąć w ba-
ner Wesprzyj, a następnie wybrać 
kwotę darowizny. Można też po-
móc poprzez wysłanie wiadomo-
ści SMS na numer 75365, o treści 
0814368 (6,15 brutto, w tym VAT). 
Do zebrania wciąż jest ponad 50 
tys. zł.

rar

Chodzi o przebudowę Orlika, 
który znajduje się przy Szkole 
Podstawowej nr 1 w Jodłowej.

Taki wynik kandydat popierany 
przez Prawo i Sprawiedliwość 
wywalczył w Grudnej Górnej.

Karol Nawrocki zwyciężył 
w drugiej turze wyborów 
w gminie Jodłowa.

Grupa powstała w 2023 roku, 
a na swoim koncie ma już wiele 
akcji poszukiwawczych.

Rafał Trzaskowski .............38 (13,01%)

Przeczyca
Karol Nawrocki ...............319 (88,37%)
Rafał Trzaskowski .............42 (11,63%)

Głobikówka
Karol Nawrocki ..............107 (86,99%)
Rafał Trzaskowski .............16 (13,01%)

Smarżowa
Karol Nawrocki ...............315 (91,84%)
Rafał Trzaskowski ...............28 (8,16%)

Grudna Dolna
Karol Nawrocki ...............195 (91,55%)
Rafał Trzaskowski ...............18 (8,45%)

Bączałka

Karol Nawrocki ...............152 (89,41%)
Rafał Trzaskowski ............ 18 (10,59%)

Wola Brzostecka
Karol Nawrocki ...............238 (92,61%)
Rafał Trzaskowski ...............19 (7,39%)

Januszkowice
Karol Nawrocki .............. 375 (92,82%)
Rafał Trzaskowski ............... 29 (7,18%)

Skurowa
Karol Nawrocki ...............174 (89,23%)
Rafał Trzaskowski ............ 21 (10,77%)

Zawadka Brzostecka
Karol Nawrocki ..............158 (84,49%)
Rafał Trzaskowski .............29 (15,51%)

Grzegorz Król
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Kościół, religia, wiara

PODWÓJNY JUBILEUSZ
W niedzielę 8 czerwca podczas 
mszy św. o godz. 11:00 wier-
ni z para
i MB Częstochowskiej 
w Borowej świętować będą po-
dwójny jubileusz. Podziękują 
Bogu za długie lata posługi dla 
Kościoła księdza proboszcza Ja-
na Wierzby (40 lat kapłaństwa) 
i organisty Stanisława Wilka 
(60 lat grania w świątyni).

DRÓŻKI RÓŻAŃCOWE
Na kolejne nabożeństwo ks. 
Józef Książek, kustosz Sank-
tuarium MB Zawadzkiej zapra-
sza w sobotę 7 czerwca o godz. 
15:00. Przewodniczył mu bę-
dzie i rozważania tajemnic 
bolesnych poprowadzi pocho-
dzący z Nagawczyny ks. Marek 
Skórski, obecnie posługujący 
w Sosnowcu.
 
MISJE PRZED STULECIEM
Misje święte w para
i MB Nie-
ustającej Pomocy w Czarnej 
rozpoczną się w niedzielę 22 
czerwca. Po to, by każdy mógł 
zarezerwować sobie czas na 
udział w nich już w sobotę 7 
czerwca przed południem lek-
torzy i ministranci rozniosą 
foldery z programem w opie-
czętowanych kopertach do 
wszystkich domów w tej wspól-
nocie. Wierni przygotowywać 
się będą w ten sposób do jubile-
uszu 100-lecia istnienia para
i.
 
BISKUP W MIŁOSIERDZIU
Misjonarzy z Czadu będą 
w niedzielę 8 czerwca gośćmi 
w para
i Miłosierdzia Bożego 
w Dębicy. Przyjadą znany już tu-
tejszym wiernym ks. Stanisław 
Worwa, ale też bp Samuel Mba-
irabe Tibingar z diecezji Koumra. 
To on na każdej mszy św. będzie 
też mówił kazania. Po nabożeń-
stwach o
arą do puszek będzie 
można wesprzeć misje.
 
KUSTOSZ TEŻ PRZYJEDZIE
W przerwach pomiędzy mszami 
św. będzie można w niedzielę 8 
czerwca w kościele para
alnym 
w Pilźnie zapoznać się z wy-
stawą zatytułowaną Sąsiedzka 
krew. Ludobójstwo wołyńsko-
-galicyjskie 1943-1945. Po nabo-
żeństwach o godz. 6:30, 10:30 
i 12:00 więcej o tematyce eks-
pozycji opowie je kustosz prof. 
Adam Kulczycki.
 
MSZA ŚW. PRZY KRZYŻU
W sobotę 7 czerwca o godz. 
10:00 rozpocznie się msza ple-
nerowa przy krzyżu na Przy-
miarku. Sprawowana będzie 
z prośbą o błogosławieństwo 
dla pracujących na roli, o uro-
dzaje i ob
te plony oraz zacho-
wanie mieszkańców, ich domów 
i gospodarstw od wszelkich 
nieszczęść, klęsk żywiołowych. 
Zgromadzeni mieszkańcy Głobi-
kówki i Kamionek będą o to pro-
sić za przyczyną św. Wojciecha, 
św. Marka i św. Izydora.
 
ODPUST W DUCHU
Uroczystość Zesłania Ducha 
Świętego to dzień odpustu 
w para
i Matki Bożej Anielskiej 
w Dębicy. Msze święte w nie-
dzielę 8 czerwca odprawiane 
będą zgodnie z tradycyjnym 
planem. Sumie o godz. 12:00 
przewodniczył będzie i homilię 
wygłosi ks. Andrzej Chmielarz, 
proboszcz para
i w Jaworsku.

Przed kościołem w Strzegocicach neoprezbitera ks. Andrzeja Urbana (po 
prawej) powitał rektor ks. Henryk Brdej.

Prymicje w Strzegocicach

Ks. Andrzej Urban chce cicho 
spełniać boską wolę

Był pilnym uczniem
- Moja bratowa Ania była twoją 
wychowawczynią i mówiła, że 
byłeś dobrym dzieckiem i pilnym 
uczniem - mówił podczas powita-
nia ks. Tomasz Krawiec.

Zdradził też przy okazji, że mały 
Andrzejek, kiedy przychodził do 
kościoła, to nawet płakał. Potem 
chodził tam nawet trzy razy dzien-
nie, tak się mu to spodobało.

- A teraz to już będziesz siedział 
i siedział w tym kościele - żartował.

Anna Wnęk podkreśla, że An-
drzej Urban był zawsze wzorem 
dla młodszych ministrantów. Jej 
syn, który teraz jest lektorem, za-
wsze liczył się z jego zdaniem.

- Pomagał młodszym, instruował, 
co powinni zrobić, jak powinni się 
zachować. Nie tylko w kościele, ale 
jak być wzorem na co dzień - mówi 
szefowa Koła Gospodyń Energicz-
nych w Strzegocicach.

Mało osób w tej wsi było zasko-
czonych, kiedy poszedł do semi-

Te cztery słowa 
wybrał sobie za motto 
kapłańskiej posługi.

- Cicho, to nie bezczynnie, ale 
z pokorą. To wymagający cytat, 
ale jak cię poznałem przez sześć lat 
w seminarium, to dasz radę go wy-
pełnić - mówił w homilii podczas 
mszy św. prymicyjnej w Strzegoci-
cach do ks. Andrzeja Urbana rektor 
Wyższego Seminarium Duchowne-
go w Tarnowie ks. Jacek Soprych.

Ludzie na niego czekali
Dla tej wspólnoty to pierwsze pry-
micje w historii. Poprzedni dwaj ka-
płani ks. Dawid Więcek i ks. Marcin 
Kawa, którzy pochodzą ze Strzego-
cic, mieli je jeszcze w Pilźnie. Dla-
tego też dla wszystkich wiernych 
było to bardzo ważne wydarzenie. 
Przygotowywali się do niego przez 
dwa tygodnie.

Wszystkim, którzy pomagali 
w tych przygotowaniach neo-
prezbiter ks. Andrzej Urban po-
dziękował podczas powitania 
zorganizowanego na parkingu na 
granicy Pilzna i Strzegocic.

- Jak sześć lat temu składałem 
dokumenty do seminarium, to 
miałem nadzieję, że księża będą po-
trzebni i że ludzie będą czekali na 
księży. Z taką nadzieją dzisiaj przyj-
mowałem święcenia w tarnowskiej 
katedrze - mówił.

I dodał od razu, że się nie za-
wiódł. Czekała na niego licznie 
zgromadzona rzesza parafian. 
Przyszli, bo większość z nich nie 
tylko zna Andrzeja od dziecka, ale 
też darzy go sympatią, na którą 
wpływ miała jego postawa.

narium. Widzieli go z różańcem 
w ręku przed mszą, po mszy, klę-
czał przed ołtarzem, nawet jak ni-
kogo innego nie było w kościele. 
Choć jego mama miała powiedzieć, 
że się ostatnia we wsi dowiedziała.

Dowiedzieli się w sobotę
- Wszyscy od zawsze mówili, że 
Andrzej w seminarium się kiedyś 
znajdzie. Dlatego zaskoczeni byli-
śmy wtedy, kiedy po skończeniu 
szkoły średniej poszedł na studia 
do Rzeszowa i to nie miało żadne-
go związku z kapłaństwem - mówi 
jego siostra Paulina Urban.

Druga z sióstr Magdalena Urban 
mówi, że była pierwsza sobota 
lipca 2019 roku. Już po tym jak po 
pierwszym semestrze zrezygno-
wał ze studiów, przyszedł do do-
mu z ks. Jarosławem, ówczesnym 
strzegocickim duszpasterzem. Wte-
dy poinformował rodzinę, że złożył 
papiery do seminarium.

- Byliśmy mimo wszystko bardzo 
zaskoczeni, ale też mocno wzru-
szeni, popłakaliśmy się. Wszyscy 
byliśmy bardzo szczęśliwi z tego 
powodu, że jednak się zdecydował, 
że wybrał taką drogę - stwierdza 
Paulina Urban.

Ta decyzja, co podkreśla, musiała 
w nim dojrzeć, musiał spróbować 
czegoś innego. No i okazało się, że 
w głębi serca miał zawsze powo-
łanie do kapłaństwa, i taką drogę 
ostatecznie wybrał.

A czego siostry życzą bratu? 
Wytrwałości, cierpliwości, Bożego 
błogosławieństwa, żeby wytrwał 
w powołaniu. No i żeby ludzie byli 
dla niego życzliwi, bo to jest bardzo 
ważne w dzisiejszych bardzo trud-
nych dla kapłaństwa czasach.

Janusz Grajcar

Dziękczynienie w Zawadzie

Gości były setki
Mecz, koncert, skuter 
i rowery do wygrania

Dzieci komunijne do Zawady są 
zapraszane co roku. (fot. D. Szela)

W sobotę 31 maja do Sanktuarium 
Matki Bożej Zawadzkiej przybyły 
pielgrzymki z szesnastu parafii. 
Niektórzy, jak ci ze Śnietnicy, przy-
jechali autokarami, inni przyszli tu 
na piechotę. W ten sposób dotarła 
160-osobowa grupa z parafii Miło-
sierdzia Bożego w Dębicy.

Obecność gości ze Śnietnicy nie 
była przypadkowa. Przyjechali do 
Zawady wraz z proboszczem tej 
parafii ks. Józefem Rośkiem, który 
w latach 1999-2004 był wikariu-
szem w Zawadzie. To właśnie ten 
duszpasterz wygłosił też homilię 
podczas mszy św.

Warto też dodać, że dwie grupy 
z Przecławia i Straszęcina z piel-
grzymką dziękczynną dotarły ty-

dzień wcześniej. Dla wszystkich 
poczęstunek przygotowały panie 
z Caritas i KGW Zawada.

JAG

Bogaty w wydarzenia będzie 
pierwszy czerwcowy weekend. 
W sobotę piknik rodzinny z okazji 
25-lecia istnienia ochronki i świetli-
cy Promyki Nadziei organizują sio-
stry. Spotkanie rozpocznie się mszą 
św. o godz. 11:00 w kościele Ducha 
Św. Po niej w ogrodzie przy ul. 
Krakowskiej 15 rozpoczną się wy-
stępy artystyczne. Na godz. 14:00 
jest zaplanowany koncert zespołu 
Promyczki Dobra. Nie zabraknie 
też konkursów z nagrodami.

W niedzielę o godz. 16:00 na 
stadionie przy SP nr 9 w Dębicy 
rozpocznie się mecz kawalero-
wie kontra żonaci. W trakcie tej 
imprezy młodzież, która zbiera 

pieniądze na wyjazdy wakacyjne, 
sprzedawać będzie kiełbaski, ciasta, 
kawę, herbatę. Będzie też loteriada, 
w której główną nagrodą jest ro-
wer ufundowany przez Wiesława 
Grzyba. Po meczu przewidziane są 
inne atrakcje, w tym konkurs rzu-
tów do kosza.

W tym samym czasie na festyn 
zaprasza parafia NSPJ w Dębicy-
-Latoszynie. Przewidziane są wy-
stępy zespołów muzycznych oraz 
uczniów szkół podstawowych, gry 
i zabawy dla dzieci i dorosłych, ry-
walizacja między osiedlami, dmu-
chańce, degustacje, pokazy policji 
i straży pożarnej, loteria fantowa 
(skuter, rower, sprzęt agd). O godz. 
20:00 wieczór uwielbienia popro-
wadzi Diakonia Effatha. Zebrane 
fundusze zostaną przeznaczone na 
działalność parafialnej Caritas.

JAG

Do udziału w dziękczynieniu 
za I Komunię Św. zaprosił ich 
kustosz ks. Józef Książek.

Tak do udziału w piknikach 
zachęcają siostry służebniczki 
i dwie dębickie parafie.
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Obserwator Lokalny

Kultura
Z nowym materiałem jadą do Włoch i Holandii 

Dziesiątka na trzecim miejscu

Białe rękawiczki promują 
płytę Nic Śmiesznego

Grupa Pieguski z pierwszą nagrodą 

Gośćmi specjalnymi gali 
gwiazdy Soul Dance 

wieniem zatytułowanym Wiersze 
Brzechwy i Tuwima oraz Grupa 
Teatralna Improwizacja z Grodzi-
ska Dolnego. 

Ponadto jury postanowiło przy-
znać nagrody indywidualne: Lau-
rze Koprowicz z Teatru Plasterek, 
Dawidowi Lei z SP nr 10 w Dębicy, 

Elizie Szczepańskiej z Teatru Pa-
cynka, a także Wiktorii Wawrzonek 
z zespołu Raz, dwa, trzy.

Organizatorem przeglądu był 
Miejski Ośrodek Kultury w Dębi-
cy. Nagrody ufundowało Staro-
stwo Powiatowe.

tra

Gumiś przyznaje, że nawet nie 
wie jeszcze jaki motyw znajdować 
się będzie na okładce. Dają bowiem 
wolną rękę twórcy, którzy przygo-
towywał już te wcześniejsze. 

Zdradza za to, że spośród wspo-
mnianych już wcześniej dziesię-
ciu utworów, tylko cztery można 
było już usłyszeć na koncertach. 
Pozostałe ich fani usłyszą po raz 
pierwszy. Jesienią grać je też będą 
na koncertach. Dlaczego dopiero 
jesienią? Bo teraz rozpoczynają se-
zon urlopowy. Za to po wakacjach 

planują znów pokazać się nie tylko 
na krajowych scenach. Perkusista 
Filip Solecki, który odpowiada 
również za organizacyjną stronę 
Nic Śmiesznego zabukował już ter-
miny jesiennych i zimowych kon-
certów. Grupę czeka m.in. wyjazd 
do Włoch i Holandii. 

A tymczasem muzycy zapraszają 
do obejrzenia klipu do utworu Białe 
rękawiczki, który promuje ich nad-
chodzący album. Znaleźć go można 
na ich profilu w serwisie YouTube.

tra

Teatralne potyczki na scenie DK Śnieżka trwały dwa dni.         fot. Łukasz Pas

Grupa Nic Śmiesznego w pełnym składzie.

Najnowszy krążek będzie 
nosił tytuł Nihil Est i ukaże 
się z końcem lipca. 

Jury, w skład którego weszli: Pa-
mela Mączyńska, Krzysztof Róg 
i Bartosz Piechota obejrzeli 9 spek-
takli i zdecydowali się przyznać 
pierwszą nagrodę Pieguskom ze 
Szkoły Podstawowej nr 12 w Dę-
bicy za spektakl pt. Biało-czarne. 
Na drugim miejscu znalazły się ex 
aequo: Teatrzyk Plasterek z Jarosła-
wia oraz Teatr Pacynka i Teatr Blast 
z Krasnego, a na trzecim, również 
ex aequo: Teatr Fika ze Świerklan 
oraz Szkolne Koło Teatralne przy 
Szkole Podstawowej nr 10 w Dębicy 
za spektakl Wiedźma multimedia.

Wyróżnienia I stopnia trafiły do 
Zespołu Magia z Mielca i Zespołu 
Raz, dwa, trzy ze Szkoły Podstawo-
wej w Zasowie za spektakl Witajcie 
w naszej bajce. 

Wyróżnienia II stopnia odebrali: 
Zespół Piąteczka z SP nr 5 w Dę-
bicy, który wystąpił z przedsta-

Gala taneczna Soul Dance wy-
stawiona zostanie na scenie Domu 
Kultury Mors w piątek 13 czerwca 
o godz. 17:00 i w sobotę 14 czerwca 
o godz. 15:00. Informacje dotyczące 
wejściówek na te przedstawienia 
znaleźć będzie można na facebo-
okowym profilu szkoły.

tra 

Począwszy od Wschodzących 
Gwiazd, Gwiazdeczek, Soul Dance 
Kids i Souldensiaków, po grupy re-
prezentacyjne i gwiazdy akademii. 

Będzie to już trzecia płyta tej 
hard core punkowej formacji o dę-
bickich korzeniach, wydana po jej 
reaktywacji. Wcześniejsze to Nihil 
Ridiculum i Nihil Novi. Ten krążek 
będzie jednak o tyle wyjątkowy, 
że członkowie Nic Śmiesznego, by 
go zarejestrować, nawet nie weszli 
do studia. Cały materiał nie tylko 
stworzyli, ale też nagrali, zmikso-
wali i zremasterowali sobie sami. 

Paweł Paśko, wokalista grupy 
tłumaczy, że obecny sprzęt i tech-
nologie są tak rozwinięte, że po-
zwalają na samodzielną pracę przy 
produkcji muzyki. Dzięki temu jej 
twórcy mogą się w stu procentach 
podpisać pod tym, co ich odbiorcy 
usłyszą w głośnikach. A czym jesz-
cze różni się ten krążek od dwóch 
poprzednich? 

- Przede wszystkim jest bardziej 
zwarty niż poprzedni. Materiał 
jest melodyjny, bo tak gramy, ale 
bardziej utrzymany w takim kla-
sycznym hard core punkowym 
klimacie - twierdzi Paweł Paśko, 
znany również jako Gumiś. 

Dziesięć utworów, które składać 
się będą na ten materiał, ukaże się 
na płycie CD oraz kasecie magne-
tofonowej. Za płytę odpowiedzialni 
będą D.I.Y. Koło Records i Beskid 
Punkowy, za kasetę połączone siły 
wytwórni Ciasnebuty i Hardcore 
Tatoo Recors. I oczywiście sam ze-
spół. 

W DK Śnieżka odbył się XXVII 
Przegląd Teatrów Dziecięcych 
i Młodzieżowych Pajace. 

Wszyscy tancerze z Akademii 
Tańca Soul Dance wystąpią 13 i 14 
czerwca na scenie DK Mors. 
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Różne
Zagrają podczas Nocy Świętojańskiej 

The Rattlin’ Folks w Osadzie Słowiańskiej 
godz. 20:30 i potrwa około 1,5 go-
dziny. Później organizatorzy pla-
nują biesiadę i słowiańską zabawę 
taneczną, które zakończą się około 
godz. 23:00. 

Na miejscu będzie też można 
wziąć udział w warsztatach garn-
carskich, posłuchać opowieści 
o wierzeniach Słowian oraz skorzy-
stać z wróżbiarskich usług tamtej-
szej wiedźmy.  Na gości czekać też 

będą przysmaki  kuchni słowiań-
skiej i bogato wyposażony kram 
z pamiątkami. 

Bilety na to wydarzenie (koncert, 
udział w obrzędzie + kilka innych 
atrakcji), w cenie 50 zł, kupić można 
za pośrednictwem facebookowego 
profilu osady. Wejściówki dostęp-
ne też będą bezpośrednio przed 
imprezą. 

tra

Na obchody Nocy Świętojańskiej, 
nazywanej również Sobótkami, czy 
Nocą Kupały, Centrum Kultury 
i Bibliotek Gminy Dębica zaprasza 
do Osady Słowiańskiej w Stobiernej 
w sobotę 21 czerwca. 

Otwarcie bram nastąpi tego dnia 
o godz. 18:00. Wtedy to właśnie go-
ście zaproszeni zostaną do plecenia 
wianków. Około godz. 19:00 będzie 
można dowiedzieć się więcej o sa-
mym obrzędzie tzw. Kupałnocki, 
a pół godziny później czynnie 
wziąć w nim udział. 

Koncert zespołu Rattlin’ Folks, 
wykonującego muzykę irlandz-
ko-celtycką, rozpocznie się około 

Koncert tej grupy będzie częścią 
obchodów święta ognia, wody, 
miłości, radości, płodności i życia.

SZEŚĆ MINIATUR POTOCKIEGO 
WYSTAWIĄ W DĘBICY
Ze spektaklem pt. Parady Jana 
Potockiego przyjadą do naszego 
miasta aktorzy Teatru im. Wandy 
Siemaszkowej z Rzeszowa. Parady 
to zbiór sześciu miniatur scenicz-
nych, w których postacie na wzór 
najlepszych komedii dell’arte 
wcielają się w role pełne błysko-
tliwej ironii. Spektakl wystawiony 
zostanie na scenie Domu Kultu-
ry Mors 29 czerwca o godz. 18:00. 
Bilety w cenie 20 zł kupić  moż-
na na stronie Miejskiego Ośrodka 
Kultury, ale dostępne będą rów-
nież w kasie domu kultury. 

GRAND PRIX DLA SZYMONA 
Szymon Smoleń z klasy forte-
pianu Żanny Parchomowskiej 
w Zespole Państwowych Szkół 
Muzycznych w Dębicy zdobył 
Grand Prix V Konkursu Fortepia-
nowego Muzyczne podróże  - Za-
kaukazie, organizowanym przez 
Państwową Szkołę Muzyczną II 
stopnia w Słupsku. Otrzymał rów-
nież nagrodę za najlepsze wy-
konanie utworu zakaukazkiego 
kompozytora. 

DWIE DEKADY NA SCENIE 
20-lecie działalności świętował 
będzie na scenie Domu Kultu-
ry Mors Kabaret Skeczów Męczą-
cych. Na tę okazję jej członkowie 
przygotowali specjalny program, 
w którym znalazło się wszystko 
to co przez ostatnie dwie dekady 
śmieszyło ich publiczność. Prawie 
dwugodzinny program wysta-
wiony zostanie na scenie DK Mors 
6 czerwca o godz. 18:00. Bilety 
kupić można w sieci. 

Z NAGRODĄ I WYRÓŻNIENIEM
W Zespole Szkół Muzycznych 
w Gorlicach odbył się IX Mię-
dzyszkolny Konkurs z Kształce-
nia Słuchu, w którym nie mogło 
zabraknąć uczennic dębickiej 
szkoły muzycznej. Martyna Le-
bryk wróciła stamtąd z I nagrodą, 
a Zo
a Krawczyk z wyróżnieniem. 
Uczennice do konkursu przygoto-
wała Dorota Źrebiec. 

MASZA I NIEDŹWIEDŹ PRZYJA-
DĄ DO DĘBICY
To gratka dla wielbicieli tego jak-
że popularnego rosyskiego se-
rialu animowanego. 8 czerwca 
Masza i niedźwiedź odwiedzą na-
sze miasto, a Masza wcieli się na-
wet w rolę detektywa. Bilety na 
przedstawienie, które wystawio-
ne zostanie tego dnia na scenie 
DK Mors o godz. 10:00 i 13:00, ku-
pić można w sieci. 

FAME Z NAGRODAMI 
I WYRÓŻNIENIEM
Reprezentantki Szkoły Tańca Fa-
me wzięły udział w dwóch impre-
zach tanecznych. Grupa Fame 3 
przygotowana przez Anitę Zimę-
-Kijowską wywalczyła I miejsce 
w kategorii innych form tanecz-
nych (12-15 lat) na Mysłowickim 
Festiwalu Tańca. Na III Ogólnopol-
skim Festiwalu Art Dance w Tar-
nobrzegu I nagrodę wytańczył 
duet tworzony przez Maję Cu-
decką i Zuzannę Kozioł startu-
jące w kategorii 12-15 lat, show 
dance. Reprezentacja Fame Ju-
nior w tej samej kategorii zdobyła 
wyróżnienie. W Tarnobrzegu za-
prezentowali się jeszcze: Repre-
zentacja Fame Kids, Fame-iki oraz 
debiutujące na tym festiwalu Mi-
ni Fame-iki.
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Kochaj tak, jak sam chciałbyś być 
kochany. Nie wymagaj od in-
nych więcej, niż sam jesteś w sta-
nie dać.

Na początku tygodnia twój na-
strój będzie całkiem dobry. Ko-
ło czwartku pojawią się jednak 
pierwsze oznaki gorszych dni.

Nie popełniaj dwa razy tych sa-
mych błędów. Naucz się wyciągać 
wnioski z potknięć, a zobaczysz, 
że będzie ci się żyło lepiej.

Nie pozwól, by ktoś zgasił uśmiech 
na twojej twarzy. Zawsze idź przez 
życie z podniesioną głową i walcz 
o swoje.

Oczekujesz rzeczy, które się nie 
wydarzą. czy nie lepiej skupić się 
na czymś poważnym, co wniesie 
radość w twoje życie?

Staraj się nie dopuścić do tego, by 
wszystko co budujesz rozpadło się 
w jednej chwili. Tylko ty masz ta-
ką moc.

Za późno na nadrobienie wszyst-
kiego. Teraz ktoś inny wykona to 
za ciebie, a tobie uciekną całkiem 
dobre pieniądze.

Zagubienie, to uczucie jakie to-
warzyszyć ci będzie w tym 
tygodniu. Zacznij też w końcu słu-
chać innych.

Pojawi się wyzwanie. Uda ci się 
pokonać wszelkie przeciwności 
i osiągnąć zamierzone cele. to bę-
dzie twój czas.

Dojrzejesz do podjęcia pewnej 
niezwykle ważnej dla ciebie decy-
zji. Nie czekaj zatem, tylko ją po-
dejmij i zacznij działać.

Z każdym dniem twoje samopo-
czucie będzie miało się lepiej. Już 
w sobotę będziesz mógł poszaleć 
na dyskotekowym parkiecie.

Wszystko w twoim życiu zacznie 
się powoli poprawiać. Finansowo 
zaczniesz wychodzić na prostą, 
i w pracy będzie lepiej.

Czarnoksiężnik Mutus

HOROSKOP 

OBSERWATORA

CHCESZ, ABY TWÓJ PRZEPIS ZNALAZŁ SIĘ NA ŁAMACH OBSERWATORA LOKALNEGO? ZADZWOŃ:  14 670 27 87.

Bigos z cukinii
Poleca: Małgorzata Bogdan

Składniki (3 porcje):
2 łyżki oleju roślinnego lub smalcu
1 cebula
150 g kiełbasy (zwyczajnej, podwawelskiej itp.)
1 ząbek czosnku
1 marchewka
liść laurowy i ziele angielskie
1 łyżeczka słodkiej papryki w proszku + ok. 1/3 łyżecz-
ki ostrej
2-3 cukinie (zielone i żółte lub tylko w jednym kolorze)
500 g świeżych pomidorów lub 1 puszka krojo-
nych pomidorów, lub 250 ml passaty/przecie-
ru pomidorowego.
Przygotowanie:
W garnku z grubym dnem lub na dużej patelni pod-
grzać olej lub smalec. Dodać pokrojoną w kosteczkę 
cebulę i co chwilę mieszając zeszklić ją. Dodać obra-
ną i pokrojoną w kosteczkę kiełbasę i podsmażać ją na 
umiarkowanym ogniu aż się lekko wytopi i zrumieni.
Dodać przeciśnięty przez praskę czosnek oraz mar-
chewkę (obraną i startą na tarce o większych oczkach). 
Dodać liść laurowy, ziele angielskie i paprykę w prosz-
ku, podsmażać przez ok. 3 minuty.
Dodać pokrojoną w kosteczkę cukinię i mieszając sma-
żyć przez kolejne 3 minuty. Doprawić solą i pieprzem. 
Przykryć i dusić przez ok. 1 godzinę, od czasu do cza-
su zamieszać.
Dodać obrane, pozbawione pestek i pokrojone w ko-
steczkę pomidory (lub pomidory z puszki lub przecier), 
wymieszać i gotować ok. 10 minut pod przykryciem.

JAG

Dobry przepis, bo z Pustkowa

Miernik zieleniak.                         fot. Marianna Tur 

Krasnoludki są na świecie.                  fot. Ewa Bendowska 

Chcesz, by Twoje zdjęcie uka-
zało się w OL? Ta galeria prze-
znaczona jest na fotogra�e 
wykonane przez Czytelników.
Można je przesyłać do redak-
cji. Temat jest dowolny i ni-
czym nieograniczony.
Przesyłając zdjęcia prosimy ko-
niecznie o podanie imienia i na-
zwiska autora. Tych danych nie 
będziemy przetwarzać, ale ich 
przesłanie oznacza zgodę na pu-
blikację w Obserwatorze Lokalnym 
w podpisie pod zdjęciem.
Co tydzień autor jednej z przysła-
nych fotogra
i otrzyma nagrodę 
w wysokości 30 złotych.
W tym tygodniu otrzymuje ją 
Marianna Tur za zdjęcie: Mier-
nik zieleniak.
Nagrody do odebrania osobiście 
w redakcji Obserwatora Lokalne-
go, 39-200 Dębica, ul. Żeromskiego 
10, III piętro (nad kwiaciarnią Róża), 
w terminie miesiąca od publikacji.
Na ten sam adres prosimy prze-
syłać zdjęcia wywołane metodą 
tradycyjną, natomiast fotogra
e cy-
frowe na e-mail:  
rozrywka@ol.com.pl.  
Uwaga: redakcja nie zwraca prze-
słanych zdjęć.

Zajmuję się

Studiuję prawo, jestem w za-
rządach dwóch kół naukowych, 
a także w zarządzie Grupy Lokal-
nej ELSA Rzeszów, organizuję kon-
ferencje naukowe i pracuję.

W dzieciństwie chciałam 
zostać

Aktorką.

W wolnym czasie

Czytam książki.

Na bezludnej wyspie chciała-
bym się znaleźć z...

Bez kawy nie ma mowy o podróży 
na bezludną wyspę.

Pies czy kot?

Kot. Mam kotkę Fibi.

Pierwsze zarobione pieniądze

Wydałam na wyjazd pod namioty.

Ulubiony lokal w powiecie

Sezam w Machowej.

Najchętniej zjadłabym

Sałatkę grecką.

Podróż marzeń i dlacze-
go tam?

Salzburg, ponieważ w Wiedniu już 
byłam, to pora na coś innego.

Książka lub �lm, które 
polecam

Książka Magdaleny Wolińskaiej-
-Riedi pt. Kobieta w Watykanie.

Na urodziny chciałabym 
dostać

Samochód.

Gościom w powiecie 
pokazałabym

Park dinozaurów w Głobikowej.

Tam, gdzie mieszkam brakuje

W Machowej ścieżki rowerowej.

Wygraną w Lotto wydałabym

Na własne mieszkanie.

Joanna 

Wywrot

Informacja. Przesyłając zdjęcie do Twojej Galerii wyrażacie Państwo zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych wyłącznie w celu realizacji konkursu oraz zgodę na publikację swego imienia i nazwiska 
na łamach Obserwatora Lokalnego. Dane te będą przechowywane do zakończenia konkursu, zaś dane zwycięzców w terminie wymaganym przez przepisy podatkowo-księgowe. Administratorem danych jest Agen-
cja Wydawnicza Agard, wydawca tygodnika Obserwator Lokalny. Dane te nie będą przekazywane innym podmiotom.
Szczegóły w regulaminie konkursu na stronie: www.ol.com.pl
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Różne

Wygrać się nie udało, 
ale nagrodę zgarnęli

Najlepszym mówcą �nałowej debaty został Radosław Miałkowski z II LO.

Drużyna ZSE otrzymała nagrodę specjalną od wojewody.

Dębicka Liga Debatancka

Licealiści mierzyli się z Mercosurem

Przekonywał o tym w ostatnich 
słowach swojej mowy Jakub Jasek 
z II LO w Dębicy, który podsumo-
wywał stanowisko propozycji. Je-
go drużyna w finale Dębickiej Ligi 
Debatanckiej mierzyła się z repre-
zentantami LO w Jodłowej, którzy 
znaleźli się w opozycji.

Organizatorzy przygotowali dla 
nich bardzo trudną tezę: Z perspek-
tywy Unii Europejskiej zawarcie 
umowy z Mercosur jest kluczo-
we dla interesów strategicznych 
wspólnoty. Większość widzów na 
sali pewnie nawet nie wiedziała, co 
jest ten Mercosur.

Ale wprowadzający do dyskusji 
pierwsi mówcy, którymi byli Rado-
sław Miałkowski (II LO) i Klaudia 
Kumięga (LO Jodłowa), postarali 
się im to szybko wyjaśnić. Bo taka 
jest właśnie rola rozpoczynających 
debatę w każdej z drużyn.

Dowiedzieliśmy się więc, że 
Mercosur jest jak Unia Europejska, 
tylko w Ameryce Południowej. 
Tworzy ją obecnie pięć państw, 
które mają wspólną strefę wolnego 
handlu i unię celną. A są to: Argen-
tyna, Brazylia, Paragwaj, Urugwaj 
i Boliwia. Kiedyś była też Wenezu-
ela, ale już nie jest.

Drudzy mówcy Karol Matłok 
i Zuzanna Wypych mieli przed-
stawić linię argumentacyjną za lub 
przeciw tezie. Zadaniem trzecich, 
czyli Antoniego Moskala i Nicole 
Szpak było obalenie argumentów 
przeciwników. Zaś ostatni Jakub 
Jasek i Konrad Wiatr wystąpienia 
swoich kolegów i koleżanek pod-
sumowywali, ale też dodawali coś 
od siebie.

- Mamy realną wojnę handlową 
z Chinami, zalewają nas tanimi pro-
duktami. Musimy z tym walczyć, 
szukać sojuszników w tej rywaliza-
cji i Mercosur takim sojusznikiem 
jest. Chiny to zauważają, inwestują 
w Mercosur, więc my też powinni-
śmy to robić - mówił Jakub Jasek.

- Bierzmy rzeczy z Mercosur, 
bierzmy cukier, bierzmy kuku-
rydzę, bierzmy alkohol etylowy, 
bierzmy wszystko. No to walczymy 
sami z sobą, a nie przeciwdziałamy 
temu, że zagrażają nam Chiny, że 
zagraża nam Rosja, że mamy jakieś 
sojusze z USA - przekonywał z ko-
lei Konrad Wiatr.

Loża mędrców w skład, w której 
wchodzili Adam Pieniążek, Maciej 
Małozięć, Monika Rojek-Kałek, 
Janusz Grajcar, Magdalena Waj-

da i Grzegorz Chmiel uznała, że 
zdecydowanie lepiej ze swojej roli 
wywiązała się drużyna propozycji, 
czyli II LO.

Każdy z sędziów miał 10 punk-
tów, które musiał podzielić między 
obie strony, ale nie mógł postawić 

na remis. Czwórka postawiła po 
6:4 dla II LO, pozostała dwójka jego 
zwycięstwo uznała za jeszcze bar-
dziej przekonujące podając wyniki 
7:3 i 8:2. Podkreślali przy tym, że ze 
strony opozycji nie padło ani jedno 
pytanie do propozycji.

Ta umowa jest dla Unii Europejskiej bardzo ważna pod 
względem gospodarczym, politycznym i finansowym.

Puchar trafił więc w ręce kapita-
na II LO Jakuba Jaska. Dodatkowe 
powody do zadowolenia miał Ra-
dosław Miałkowski, który został 
wybrany najlepszym mówcą fina-
łowej debaty. A wyróżnieni za nią 
zostali również Nicole Szpak i Kon-
rad Wiatr.

- Przygotowuję się do debaty  
przeszukując różne źródła informa-
cji. To jest bardzo ważne na mowie 
pierwszej, wręcz kluczowe. Ale też 
przygotowuję się przez napisanie 
mowy - tłumaczy Radosław Miał-
kowski.

Trzecie miejsce w Dębickiej Lidze 
Debatanckiej przypadło drużynie 
Zespołu Szkół Ekonomicznych. 
W pojedynku z rywalami z Zespołu 
Szkół nr 2 przedstawiali argumen-
ty ze strony opozycji dla tezy: Unia 
Europejska powinna być przede 
wszystkim wspólnotą wartości.

Ekipę ZSE tworzyli: Jakub Szewc, 
Paweł Wolak, Amos Lescio, Gabrie-
la Haag. Mówcami w ZS nr 2 były 
zaś: Emilia Michalik, Aleksandra 
Wójko, Emilia Dudek i Milena Dą-
browska.

Warto też podkreślić, że by do-
trzeć do etapu finałowej, każda 
z wyżej wymienionych drużyn 
musiała wygrać po pięć pojedyn-
ków na słowa. A przygotowania do 
tego zajęły im kilka tygodni.

Janusz Grajcar

W Rzeszowie odbyła się Euro-
pejska Gra Miejska, w której udział 
wzięli przedstawiciele podkarpac-
kich szkół średnich. Gra była ele-
mentem wojewódzkich obchodów 
Dnia Europy pn. Polska Prezyden-
cja w Radzie UE, które zwieńczył 
piknik europejski w Parku Jedności 
Polonii z Macierzą. Łącznie w ry-
walizacji udział wzięło piętnaście  
drużyn. Wśród nich znalazła się 
reprezentacja Zespołu Szkół Ekono-

micznych w Dębicy na czele z Woj-
ciechem Szerszeniem. W skład 
drużyny weszli także: Wiktoria 
Szumańska, Anna Rojek oraz Ad-
rian Piękoś.

I choć nie udało się im wygra na-
grody głównej, którą był wyjazd do 
Brukseli na zaproszenie europoseł 
Elżbiety Łukacijewskiej, to druży-
na z Dębicy nie wróciła ze stolicy 
województwa z niczym. Nagrodę 
specjalną przyznała im wojewoda 
podkarpacka Teresa Kubas-Hul. 
Drużyna z Ekonomika była jedy-
ną z Dębicy, która wzięła udział 
w grze.

rar

Drużyna Ekonom otrzymała 
nagrodę specjalną wojewody 
Teresy Kubas-Hul.
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Sport
Koszykówka 3x3 Karate tradycyjne

Combat ju jutsu Tenis ziemny

Poznaliśmy mistrzów 
Dębicy w streetballu

DAKT zdobywa Łódź

Czternaście medali na Pucharze Polski Krzysztof Kapinos 
najlepszy w Wesołej

Patronat medialny nad wydarzeniem objęły redakcje Obserwatora 
Lokalnego i portalu debica24.pl.

Na zdjęciu od lewej: Katarzyna Michoń-Szczerba oraz najlepsze 
przyjaciółki a zarazem rywalki Antonina Szczerba i Amelia Oprządek.

Reprezentacja FightSports Dębica na zawodach w Wadowicach Górnych. 

To kolejny sukces Krzysztofa 
Kapinosa w turnieju Tenis 10.

z Lakers in 9 w składzie: Krystian 
Pezda, Oliwier Sznaider, Gustaw 
Wolak i Wiktor Cieśla, a na trzecim 
miejscu uplasowała się drużyna La-
banda w składzie Kacper Tuszyń-
ski, Łukasz Dobrowolski, Dominik 
Osika i Kacper Oleksy.

W kategorii IV od 18 lat wygrała 
drużyna Basket Ropczyce: Marek 
Osiniak, Marcin Sroka, Krzysztof 
Jaworski i Paweł Jaworski. Dru-
dzy byli Thunderbolts w składzie: 
Piotr Kocur, Bartek Marciak i Ka-
mil Wrona, a na trzecim znaleźli się 

Rim Rebels w składzie: Maksym 
Leski, Paweł Pietrucha, Mirosław 
Prokop i Krzysztof Dubiel.

W kategorii V specjalnej wygrał 
Team Dębica: Mariusz Zboch, Pa-
weł Witkowski, Paweł Podraza 
i Paweł Noga. Na drugim miejscu 
znalazł się Team Pilzno: Paweł 
Gawlik, Wiktoria Darłak, Grzegorz 
Sujdak i Hubert Pęcak, a na trzecim 
FAR Rzeszów w składzie: Zdzisław 
Jabłecki, Weronika Maziarz, Paweł 
Jamrozik i Maciej Włoch.

Grzegorz Król

Cezarego Sibilewskiego, Filipa 
Golonki i Cezarego Nylca. Poza 
podium tym razem znaleźli się: 
Antoni Szustkiewicz, Tomasz 
Żmuda, Natan Zajchowski i Hu-
bert Ratuszniak. Dodatkowo Oli-
wia Gazda zdobyła złoto walcząc 
w tzw. super fight, czyli pojedyn-

ku poza swoją kategorią wiekową 
i wagową. Zmierzyła się w nim 
z Wiktorią Miąso, wicemistrzynią 
świata combat ju jutsu z klubu 
MMA Mielec. 

Klub FightSports Dębica zdobył 
też III miejsce drużynowo.

tra

Aż 23 drużyny 
walczyły o tytuły 
w pięciu kategoriach.

Dębicki Streetball 3x3 - Mistrzo-
stwa Dębicy w Koszykówce orga-
nizowane przez Stowarzyszenie 
Teraz Dębica odbyły się już trzeci 
raz. Udział w wydarzeniu wzięło 
blisko 100 zawodników. Nowo-
ścią w tym roku była kategoria dla 
osób dorosłych.

W kategorii I 2011-2012 wygra-
ła drużyna Street Hoops Dębica 
w składzie: Jan Sroczyński, Kry-
stian Czerwiec, Kacper Strózik 
i Mikołaj Berczyk. Drugie miejsce 
zajęli zawodnicy Big Four w skła-
dzie: Natan Dubiel, Maciek Sekuła, 
Patryk Murczek i Wojciech Skar-
bek, a trzecie wywalczyli BC2 2011 
w składzie: Antek Markowicz, Kac-
per Bolec i Eugeniusz Jaszczyszyn.

W kategorii II 2009-2010 dru-
żyna Wisłoki w składzie: Kamil 
Michalik, Alan Dubiel, Szymon 
Ciborowski i Michał Zołotar za-
jęła pierwsze miejsce. Na drugim 
znaleźli się koszykarze Dębickich 
Gwiazd. Drużyna wystartowała 
w składzie: Gabriel Janiec, Wiktor 
Cieśla, Jan Jasiński i Maksymilian 
Grech. Trzecie miejsce zajęła dru-
żyna Air Ballers w składzie: Błażej 
Skórski, Jakub Depowski, Ignacy 
Pietruszewski i Szymon Szymona.

W kategorii III 2006-2008 zwy-
ciężyła drużyna Sokoła Łańcut 
w składzie: Jeremiasz Jurek, Niko-
dem Jaźwa, Filip Szul i Sebastian 
Nycz. Drudzy byli zawodnicy 

Do miasta w centrum Polski 
wszyscy mieli blisko, dlatego też na 
zawody przyjechało 396 zawodni-
ków z prawie 20 klubów zrzeszo-
nych w Polskim Związku Karate 
Tradycyjnego. W tym gronie była 
też 14-osobowa ekipa z Dębicy.

No i spisali się znakomicie, zdoby-
wając aż trzynaście medali, w tym 
sześć złotych, pięć srebrnych i dwa 
brązowe. Turniej rozgrywany był 
systemem grupowo-pucharowym, 
dlatego dojście do strefy medalowej 
nie było wcale prostym zadaniem. 
Tym większe gratulacje należą się 
tym, którzy stanęli na podium.

A na najwyższy jego stopień 
wspięli się: Maksymilian Krzy-
styniak, Amelia Oprządek, Mak-
symilian Borek, Aleksandra Piłat, 
Zuzanna Kurek i Amelia Kurek.

Na drugim stawali i srebrne me-
dale odbierali: Antonina Szczerba, 

Nikodem Ligęska, Julia Ligęska 
i dwukrotnie Bartosz Piłat, który 
startował zarówno w kata, jak i w 
kumite. Po brązowe medale sięgnę-
li zaś Tymoteusz Oprządek i Szy-
mon Sikora.

Bardzo miłą odmianą podczas za-
wodów było to, że medale z danej 
grupy wręczał trener zawodnika, 
który stał na pierwszym miejscu. 

- Dzięki temu przez cały turniej 
miałam bardzo dużo dodatkowej 
pracy. Ale zdecydowanie mogła-
bym robić to częściej - przekonuje 
sensei Katarzyna Michoń-Szczerba.

Dodaje też, że wraz z mężem Pio-
trem Szczerbą, z którym wspólnie 
prowadzą trenigi, są bardzo dumni 
ze swoich podopiecznych. Przed 
nimi jeszcze ostatnie, ale za to naj-
większe zawody dla dzieci, czyli 
Puchar Polski.

- Mam nadzieję, że do tego czasu 
utrzymamy dobrą formę i na 15 
urodziny klubu, które przypadają 
16 czerwca, przywieziemy do Dębi-
cy puchar - mówi sensei.

JAG

Otwarty Puchar Polski Combat 
Ju Jutsu, organizowany przez Pol-
ską Federację Combat Ju Jutsu, od-
bywał się w Wadowicach Górnych. 
Podopieczni trenera Jakuba Cicho-
nia, choć na co dzień trenują bra-
zylijskie jiu jitsu, to coraz częściej 
biorą udział w zawodach rozgry-
wanych w tej formule. Tym razem 
na macie stawiło się 15 młodych i 1 
dorosły reprezentant tego klubu, 
którzy po wielu godzinach zmagań 
przywieźli do domu 14 medali. 

Złoto w swoich kategoriach wie-
kowych i wagowych wywalczyli:  
Amelia Drąg, Michał Cichoń, Wik-
tor Bała i Mariusz Trytko.

Srebrne krążki zawisły na pier-
siach: Aleksandra Szustkiewicza, 
Szymona Bały, Wiktorii Siwy, 
Wojciecha Morańca, Oliwii Gaz-
dy i Mariusza Trytko (tym razem 
w formule MMA), a brązowe: 

Choć do Wesołej w tej grupie wie-
kowej przyjechało niewielu zawod-
ników, to byli wszyscy najlepsi. 
Wygrana naszego zawodnika sma-
kuje więc jeszcze lepiej. W pierw-
szym meczu pokonał Tymoteusza 
Fijoła 4:2, w drugim okazał się 
lepszy od Tomasza Mazelona 4:1, 
a w finale ograł po zaciętym boju 
Franciszka Matysika 4:3.

- To już jego kolejny znakomity 
start, umacniający pozycję w kate-
gorii do 10. roku życia - cieszy się 
trener Michał Matyfi.

W tym samym czasie w Dębicy 
na kortach im. Grzegorza Maty-
fiego zostały rozegrane turniejowe 
mecze kontrolne. Z rywalizacji 12 
zawodników z Podkarpacia i Mało-
polski zwycięsko wyszedł Mikołaj 

Dąbrowski, który w finale pokonał 
Błażeja Bielatowicza. Trzecie miej-
sce zajęła natomiast Oliwia Świą-
tek.

JAG

Dębiccy karatecy w Otwartych 
Mistrzostwach Łodzi wywalczyli 
trzynaście medali.

5 złotych, 6 srebrnych i 3 brązowe 
krążki wywalczyli reprezentanci 
klubu FightSports Dębica. Turniej z cyklu Tenis 10 został 

zdominowany przez zawodnika 
Akademii Michała Matyfiego.
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1 DAP 16 43 57-16
2 Dąb 16 35 47-24
3 Stasiówka 16 30 51-31
4 Łęki Górne 16 22 24-31
5 Dragon 16 21 28-25
6 Jodłowa 16 20 36-29
7 Kamieniarz II 16 18 26-38
8 Baszta 16 17 23-35
9 Brzeźnica 16 16 34-46

10 Zasów/Mokre 16 4 16-67

1 St. Jastrząbka 24 61 73-28
2 Chemik 24 56 77-27
3 Nagoszyn 24 40 47-53
4 Paszczyniak 24 37 49-46
5 Inter 24 34 62-46
6 Victoria 24 34 47-46
7 Pogórze 24 32 55-58
8 Łopuchowa 24 31 51-56
9 Team 24 30 59-70

10 Czarnovia 24 30 55-62
11 Borowiec 24 29 48-51
12 Wiewiórka 24 27 49-65
13 Legion II 24 22 49-66
14 Strażak 24 12 35-82

Sumo

Klasa AKarate kyokushin

Klasa B

Hubert Dęborowski został 
wicemistrzem Europy

Cztery minuty MorańcaUrszula Migała była o krok od złota

Dąb dzieli punkt 
od barażów

W tym roku to największy sukces 
Urszuli, ale nie jedyny. W trzech 
wcześniejszych startach zawod-
niczka Rzeszowskiego KKK rów-
nież wracała z medalami. Srebro 
zdobyła w kumite podczas Mi-
strzostw Hiszpanii WKB.

Była druga w kata i trzecia 
w kumite na Międzynarodowym 
Turnieju IKO Beskidy Cup w My-
ślenicach. Pierwsza w kumite 
i druga w kata zaś na Międzynaro-
dowym Turnieju IKO Przełęcz Cup 
w Dukli.   JAG

Za podium znaleźli się Dawid 
Kuraś (85 kg) i Jakub Micek (open).
Jakub startując w turnieju druży-
nowym z kolegami z reprezentacji 
zdobył natomiast brąz.

Największy sukces przyszedł 
trzeciego dnia. W kategorii do 70 
kg Hubert Dęborowski zdobył sre-
bro. Andrzej Jedynak podkreśla, że 
jest to szósty medal z rzędu na ME 

seniorów i ma już je w każdym ko-
lorze. Dalsze miejsca zajęli: Gabriela 
Warchoł (50 kg) i Adrian Gondek 
(85 kg).

JAG

Po szósty medal ME sięgnął Hubert Dęborowski. Na zdjęciu z trenerem Andrzejem Jedynakiem.

Do turnieju Urszulę Migałę przygotował shihan Marian Sokół.

Po brązowe krążki sięgnęli 
Gabriela Warchoł, Anna 
Kapustka i Jakub Micek.

Dorobek medalowy zawodnik 
LUKS EL-BET Lubzina w Mistrzo-
stwach Europy w Szigetszent-
miklos k/Budapesztu mógł być 
jeszcze większy, gdyby nie pech, 
jaki dopadł Macieja Nowakowskie-
go. Nasz sumita walczył pierw-
szego dnia zawodów w kategorii 
młodzieżowców U-21 do 85 kg.

- Maciek to aktualny mistrz Polski 
i wiązaliśmy bardzo duże nadzie-
je medalowe - mówi trener An-
drzej Jedynak.

Niestety w walce ćwierćfinałowej 
został sfaulowany przez reprezen-
tanta Izraela, i mimo że wygrał 
z nim, nie mógł dalej walczyć. 
Doznał poważnej kontuzji stawu 
kolanowego i czeka go operacja. To 
oznaczało, że zajął piąte miejsce.

Drugiego dnia mistrzostw rywa-
lizowali młodzieżowcy U-23. W ka-
tegorii do 50 kg Gabriela Warchoł 
zdobyła brązowy medal. Później 
w jej ślady poszła młodsza koleżan-
ka - Anna Kapustka, zdobywając 
brąz w wadze do 75 kg.

Druga drużyna grupy II klasy 
B, zagra o awans z wiceliderem 
grupy I. Będzie to Lechia II lub So-
kół Krzywa.
DAP Dębica - Dragon Korzeniów 
1:1 (0:1)

Bramki: Królikowski - Rej.
Zasów-Mokre - TS Jodłowa 1:6 
(1:1)

Bramki: Osak (15) - K. Czarnaw-
ski 3 (38, 75, 83), B. Czarnawski (63), 
Kita (73), Cius (88).
Baszta Zawada - Łęki Górne 2:4 
(2:0)

Bramki: Kita (3), Mazur (5) - 
Drożdż (56), Napora (61), Kot (67),  
Kubisztal (81).
Stasiówka - Brzeźnica 4:1 (3:1)

Bramki: Sulisz 3 (5, 12, 14), Wanat 
(69) - Wicek (34).

JAG

O medale w imprezie organizo-
wanej przez federację IKO w kon-
kurencji kata w kategorii juniorek 
16-17 lat rywalizowało 28 zawodni-
czek. W pierwszej rundzie Urszula 
Migała otrzymała od sędziów notę 
20,3 pkt. Lepsza od niej była tylko 
Hiszpanka Noa Aranda, która mia-
ła 20,6 pkt. Pozostałe zawodnicz-
ki granicy dwudziestu punktów 
nie przekroczyły.

Do rundy finałowej awansowa-
ło sześć najlepszych dziewcząt. 
Drugą prezentację technik naszej 
reprezentantki sędziowie wyce-
nili na 19,8 pkt. Jej najgroźniejsza 
rywalka też tym razem nie prze-
kroczyła dwudziestki, ale mimo to 
wygrała, bo była o 0,1 pkt lepsza. 
Trzecie miejsce zajęła Luca Harcsa-
-Halasz z Węgier, która uzyskała 
notę 19,4 pkt.

Wiewiórka zwycięstwem nad Po-
górzem przedłużyła swoje szanse 
na utrzymanie w klasie A.
Legion II Pilzno - Stara 
Jastrząbka-Róża 2:3 (0:2)

Bramki: Gliwa (63), Kozioł (70) 
- Żurek (8), Kitrys (43), Konrad Łę-
kawa (67).

St. Jastrząbka: Maziarka - Piękoś, 
Cesarz (56 Konrad Łękawa), Nytko, 
Jemioło, Żurek (56 Tabor), Karol 
Łękawa (75 Czapiga), Kitrys, Mro-
zowski, Kozioł (46 Kieraś), Szew-
czyk (75 Czuba).
Borowiec Straszęcin - Nagoszyn 
1:3 (0:0)

Bramki: Ryński (88) - Moraniec 
(56, 58, 59).
Paszczyniak - Czarnovia 6:2 (2:1)

Bramki: Powrózek 2 (51, 70), 
Chmura (13), Golon (22), Tatarski 
(47), Szpunar (90+3) - Malinowski 

2 (43, 49).
Chemik Pustków - Strażak Lubzi-

na 11:1
Pogórze Wielopole Skrzyńskie - 

Wiewiórka 2:3
Pozostałe mecze:
Inter Gnojnica - Łopuchowa 2:4
Victoria Ocieka - Team Przecław 

6:1
JAG

Stasiówka nie zamierza mu 
jednak ułatwiać zadania i nadal 
ma szanse na drugie miejsce.

W rywalizacji finałowej ME 
w Warszawie przegrała o 0,1 
punkta z Noą Arandą.

Dokładnie tyle potrzebował 
napastnik Nagoszyn, by 
skompletować hat-tricka.

MASZ PROBLEM 
POTRZEBUJESZ 

POMOCY
Nasi dziennikarze czekają 

na Twoje zgłoszenie

eprasa.pl f5e753f86b



27
Nr  23 (1291)

7 czerwca 2025

Sport

V ligaIV liga

Kamieniarz bliżej klasy ANa dwie kolejki przed końcem sezonu 
Igloopol jest pewien trzeciego miejsca

Michał Czarny (na biało-zielono) tym razem tra�ł strzałem z dystansu.

Nikita Nazarenko (po prawej) wykorzystał dwa karne. (fot. Legion Pilzno)

III liga

Ozdobą meczu gol Michała Czarnego

KSZO Ostrowiec Świętokrzyski - 
Wisłoka 1:1 (0:0)

0:1 Czarny (58), 1:1 Mazurek (76-
k.).

Wisłoka: Chrapusta - Geniec, 
Cabała, Czarny, Panasiuk – Żmu-
da (90 Siedlecki), Kieraś, Fedan - 
Lis (59 Czernysz), Zawiślak, Bator 
(71 Łanucha).

Żółte kartki: Bator, Fedan, Za-
wiślak. Czerwona: Fedan (79–dru-
ga żółta).

Biało-zieloni nie pojechali do 
Ostrowca Świętokrzyskiego w roli 
faworyta, ale KSZO jakby zlekce-
ważyło rywala. To piłkarze Wisło-
ki byli częściej przy piłce, a gdyby 
Nathan Lis wykorzystał swoją stu-
procentową okazję goście mogliby 
schodzić na przerwę z przewagą 
jednego gola.

Napastnik Wisłoki mając przed 
sobą tylko bramkarza, trafił w jego 
nogę. Trener Bartosz Zołotar twier-

dzi, że być może więcej pożytku 
byłoby z tej akcji wtedy, gdyby jego 
podopieczny próbował minąć Kle-
baniuka.

Dębiczanie na prowadzenie wy-
szli niemal kwadrans po rozpo-
częciu drugiej połowy. Z bardzo 
dobrej strony pokazał się tym ra-
zem obrońca Michał Czarny. Zdo-
byta przez niego bramka mogłaby 
być ozdobą wielu spotkań, piłka 
wpadła tuż przy spojeniu słupka 
z poprzeczką.

Ale biało-zielonym nie udało się 
dowieźć tego prowadzenia do koń-
ca. Wyrównującego gola zdobył 
Mazurek z rzutu karnego podykto-
wanego za zagranie ręką Sebastia-
na Fedana. Za to pomocnik gości 
zobaczył żółtą kartkę. Kilka minut 
później zdenerwowany poprzed-
nią sytuacją zawodnik dopuścił się 
faulu i po drugim napomnieniu 
opuścił boisko.

rek (56 Biały) – Buczek.
Bardzo dobrą zmianę w druży-

nie Igloopolu dał Artur Biały, któ-
ry w ostatnich minutach spotkania 
przesądził o zdobyciu przez Morsy 
kompletu punktów. A przy pierw-
szej bramce pomagał mu inny 
zmiennik Igor Tarała.

Legion – Ekoball Sanok 4:1 (3:1)
0:1 Domaradzki (7), 1:1 Nazaren-

ko (8-k.), 2:1 Chmura (30), 3:1 Nyt-
ko (44), 4:1 Nazarenko (71-k.).

Legion: Sokół – Cichoń, Remut, 
Mazur (80 Uriasz) – Nytko, Rudny 
(81 Kozioł), Manzo, Chmura (88 
Chmura), Tyrka (65 Czyjt) – Naza-
renko (80 Sok), Barycza (63 Syguła).

Żółta kartka: Chmura.
Choć to goście objęli prowadze-

nie, to Legion błyskawicznie dopro-
wadził do remisu. Gola z karnego 
zdobył Nikita Nazarenko. Ten sam 
zawodnik w ten sam sposób ustalił 
też wynik spotkania na 4:1.

JAG

Wisłoka zakończy ten sezon na dziesiątym miejscu 
w tabeli. To o pięć lokat niżej niż po rundzie jesiennej.

W środę o godz. 17:30 Wisłoka 
rozegra przełożony mecz pucha-
rowy z Cosmosem w Nowotań-
cu. W ostatniej kolejce ligowej na 
Parkowej podejmie zaś w sobotę 
o godz. 15:00 będącą tuż nad strefą 
spadkową Świdniczankę.

JAG

Sokół Kamień – Igloopol Dębica 
1:3 (0:1)

0:1 Buczek (19), 1:1 Pikuła (78), 
1:2 Biały (87), 1:3 Biały (90).

Igloopol: Lis (69 Potański) – Maj-
ka (69 Ciskał), Pawłowski, Kozłow-
ski, Mikulski – Leśniak (56 Tarała), 
Peda, Smoła, Mucha (56 Łoch), Ku-

W dwóch ostatnich meczach 
Kamieniarz zmierzy się z Brzosto-
wianką i już zdegradowaną Gło-
waczową. Nie wystarczy jednak, że 
wygra te spotkania. Musi liczyć na 
porażki Kaskady i Kolbuszowianki.
Igloopol II - Żyraków 1:3 (1:2)

Bramki: Bogdański (15) - P. Pys-
katy 2 (20, 37), D. Rokita (51).

Igloopol: Inglot - Cieśla, Augu-
styn, Ciskał (55 Muniak), D. Adam-
ski (46 Małozięć), Szymczyk, Anioł 
(55 Ślusarki), Piskadło, Jaszcz, Mi-
tek, Bogdański (46 Lesiak).

Żyraków: Sroka - Rymut, Szczę-
dor, D. Rokita, P. Pyskaty (75 Ka-
czor), Ciepły, Pęk, Czarnik, Pisarek, 
K. Rokita, Ziara (65 Kalita).
Kolbuszowianka - Brzosto-
wianka 4:4 (1:1)

Bramki: Wiktor (19), Zieliński 
(64), Dziedzic (89), Stec (90+1) – 
Wójtowicz 2 (47-k., 53), A, Wójcik 
(22), Szymański (90).

Brzostowianka: Balasa - Chmu-
ra, Lechwar, Witalis, K. Kędzior, 
Ogrodnik, S. Kędzior, A. Wójcik,  
Ł. Kowalski, Szymański, Wójtowicz 
oraz M. Wójcik, Gąsior, A. Kowal-
ski, Sas. 
Radomyślanka - Głowaczowa 5:1 

(0:1)
Bramki: Siembab 2 (61, 80), Szla-

chetka (54), Świąder (77), Lonczak 
(84) - Szalwa (23).

Głowaczowa: Madej - Czerwiec, 
Majewski, Kutrzuba, B. Knych, 
Szalwa, Bieniek, Kopacz, Kuchar-
ski, K. Knych (75 Machaj), Ziaja.

Kamieniarz Golemki - Lechia Sę-
dziszów Małopolski 0:2 (0:0)

Pozostałe wyniki:
Dromader Chrząstów - Błękitni 

Ropczyce 0:2
Sokół II Kolbuszowa Dolna - Atut 

Podborze 1:2
Kaskada Kamionka - Victoria 

Czermin 4:1
JAG

Trzecie zwycięstwo z rzędu 
odniósł Legion, pokonując 
u siebie Ekoball Sanok.

Po kolejnej porażce ekipa 
z Golemek ma trzy punkty straty 
do bezpiecznej pozycji.

1 Sandecja 33 74 65-28
2 Podhale 33 65 63-43
3 KSZO 33 63 54-38
4 Siarka 33 62 74-42
5 Avia 33 59 74-44
6 Korona II 33 58 67-49
7 Star 33 55 60-42
8 Chełmianka 33 54 73-57
9 Podlasie 33 50 57-41

10 Wisłoka 33 46 60-52
11 Czarni 33 41 51-62
12 Wisła II 33 41 72-58
13 Świdniczanka 33 36 41-53
14 Wiślanie 33 36 38-58
15 Pogoń-Sokół 33 34 47-68
16 Wiązownica 33 27 36-69
17 Lewart 33 19 31-81
18 Unia 33 8 26-104

1 JKS 32 78 78-26
2 Sokół KD 32 76 90-32
3 Igloopol 32 68 79-34
4 Cosmos 32 59 87-52
5 Karpaty 32 58 64-35
6 Izolator 32 55 72-48
7 Ekoball 32 51 44-36
8 Wisłok 32 50 63-59
9 Sokół N. 32 46 57-51

10 Stal Ł. 32 46 54-59
11 Czarni 32 45 47-60
12 Legion 32 45 53-53
13 Orzeł 32 39 47-55
14 Sokół S. 32 36 37-57
15 Głogovia 32 28 38-75
16 Sokół K. 32 16 29-72
17 Stal II M. 32 12 24-95
18 Strug 32 11 38-102

1 Błękitni 28 78 123-13
2 Lechia 29 70 91-26
3 Radomyślanka 28 57 78-43
4 Żyraków 28 47 68-54
5 Dromader 28 45 54-57
6 Sokół II 28 42 58-58
7 Brzostowianka 28 42 58-81
8 Igloopol II 28 37 53-56
9 Pustków 28 37 55-62
10 Victoria 28 36 51-58
11 Kolbuszowianka 28 34 63-62
12 Kaskada 28 34 40-5
13 Kamieniarz 28 31 40-68
14 Głowaczowa 29 24 48-76
15 Atut 28 22 35-71
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Ławeczki pod 
specjalnym nadzorem
Agnieszka Majba-Pochwat

Nie są agresywni 
i grzecznie proszą, 
ale rozumiem tych, 
których te zaczepki 

denerwują.

Co to był za czas! W przedwyborczym szale to można było sobie na 
przykład zdjęcie zrobić. Wójt Adam Pieniążek focię trzasnął sobie z pre-
zydentem Andrzejem Dudą, a starosta Piotr Chęciek w Rzeszowie z eu-
roposłem Patrykiem Jakim. I mają? Mają. Na kominku postawią, albo do 
portfela włożą, żeby zawsze mieć przy sobie. I żeby nie było, Piotr Chęciek 
też zdjęcie z Andrzejem Dudą ma. Nawet wcześniej zrobił, czyli pierwszy 
był. 

A jak już przy wójcie Adamie Pieniążku jesteśmy i jego fotce z An-
drzejem Dudą, to taki wpis pod nią się pojawił - Panie Wójcie jeszcze pre-
zydenta z Podkarpacia nie było, może w przyszłości warto kandydować na 
Prezydenta. Obawiamy się, że wójt może to na serio wziąć....

- Super Burmistrz Mateusz Kutrzeba Burmistrz Miasta Dębica - z taką 
pochwałą na profilu włodarza miasta wyskoczył Tomasz Domaradzki, soł-
tys Stasiówki i radny gminy Dębica. No i biorąc pod uwagę, że z wójtem 
ostatnio mocno mu nie po drodze, to jak nic przeprowadzkę do Dębicy 
planuje i już sobie grunt do politycznej kariery w stolicy powiatu szykuje. 
Na miejscu Mateusza Cebuli już bylibyśmy w strachu. 

Nie dalej jak w ubiegłym ty-
godniu w liście do redakcji Czy-
telniczka żaliła się na obecność 
w mieście... hmmm - i tu nie wiem, 
jak nazwać te osoby, żeby nie było 
nieładnie i żeby nie urazić i zdehu-
manizować. Może pozostanę przy 
nieco poetyckich, a na pewno biblij-
nych niebieskich ptakach, co to nie 
sieją, nie orzą, a żyją w szczęściu 
i dostatku. 

Nie wiem, czy wspomniane pta-
ki w ludzkich postaciach, które są 
powodem niepokoju naszej Czy-
telniczki, żyją w szczęściu, ale na 
pewno nie w dostatku, bo przecież 
gdyby tak było, nie czyhaliby pod 
jednym z dużych supermarketów 
na ludzi dobrego, a przede wszyst-
kim miękkiego serca podlanego 
wrodzoną naiwnością i nie prosili 
o datki na to życie. Przy czym ży-
cie z kolei podlewane jest systema-
tycznie alkoholem, co w zetknięciu 
ze społecznością, o której piszę, po 
prostu widać, słychać i czuć. 

I właśnie te zabiegi uczynienia 
swego jestestwa dostatnim, albo 
tylko wystarczającym na to, by 

kupić jakiś trunek, tak ludzi de-
nerwują. Nie tylko Panią, która 
napisała o tym do nas, ale i wielu 
mieszkańców miasta, co systema-
tycznie znajduje odbicie w interne-
towych komentarzach.

Ludzie są źli, że ktoś ich naga-
buje, prosząc o pieniądze. I cóż 
- rzeczywiście nie jest to komfor-
towa sytuacja, nawet jeśli chodzi 

tylko o jedzenie. Człowiek czuje się 
osaczony, przyciśnięty do ściany 
i poddany presji. Dlatego nie mam 
zamiaru nikomu radzić, by dał dla 
świętego spokoju. Niech każdy po-
stępuje, jak uważa. Rozumiem jed-
nak Czytelniczkę, której nie podoba 
się bycie celem takich zaczepek.

Powie ktoś: ale przecież nic złe-
go nie robią, mają prawo popro-
sić. Jasne i ja to prawo respektuję, 

podobnie jak prawo kogoś innego 
do spokojnego przejścia przez par-
king. I weź pogódź te racje!

Albo taka pretensja: w Rynku i na 
wielu innych ławkach w centrum 
miasta na stale niemal rezyduje 
szemrane towarzystwo, wspo-
mniane ptactwo niebieskie. Panie 
i panowie na wiecznym rauszu, 
trochę głośni, nie przebierają w sło-
wach. A tymczasem staruszka chce 
odpocząć na ławce, albo mama 
z dzieciakiem na przechadzce. Mar-
ne szanse, bo zazwyczaj zajęte - jed-
ni siedzą, inni leżą, wszak pogoda 
sprzyja relaksowi na świeżym po-
wietrzu.

 Gdyby ktoś mnie zapytał o zda-
nie, przyznałabym rację pani, która 
podpisała się jako Belferka Eme-
rytka: miasto jest dla wszystkich. 
A nie tylko dla tych, którzy uzur-
pują sobie niezbywalne prawo do 
odpoczynku na plantach. Przede 
wszystkim dlatego, że niektó-
rych zachowań zabrania prawo 
to powszechnie obowiązujące. Na 
przykład imprezowania na wido-
ku ogółu i przy akompaniamencie 
głośnych przekleństw. Strażnicy 
miejscy, ruch po Waszej stronie.
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